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Harc a magyar földért
Irta: Radnóti István

Küzdésekkel teli gazdasági életünk 
problémái sohasem ugyanazok. Mint 
ahogy az időjárásban is az eső és 
a napsütés váltakozva követik egy­
mást, épen úgy a magyar földön való 
gazdálkodásban is hol itt, hol ott 
merülnek fel sürgős,megoldásra váró, 
égetően aktuális feladatok. A termő­
földnek sincs mindig szüksége ter­
mékenyítő permetező esőre, néha 
jobb, ha csak a melengető nap ér­
leli a sárguló gabonát

A mezőgazdaság természetadta fo­
lyamatait követi a gazdasági küz­
delem. Volt idő, amikor az volt a 
sokat hangoztatott jelszó: többet 
termelni! A világégés viharos esz 
tendőiben, mikor az exportálás le­
hetőségeit mind a négy világtájon a 
lövészárkok és drótsövények ember ■ 
vért szomjazó halálsorompója vágta 
el, a többtermelés szüntelen való 
hangoztatásával akartuk gazdáinkat 
minden vonalon a nagyobb termések 
elérésére rábírni. A katonának kenyér 
kellett, a magyar föld amúgy is dús 
magtára volt a minden oldalról kö­
rülzárt központi hatalmaknak. Az 
illetékesek, az érdekképviseletek tollal, 
szóval és példával, hihetetlen nagy 
propaganda erővel állottak neki, .hogy 
a többtermelés gondolatát belegyö- 
kereztessék a kis- és nagygazdák 
gondolat- és munkakörébe. Gazda­
sági tudósaink újabb és újabb ter­
melési módokon és eszközökön törték 
a fejüket, a nemesitő telepekről pedig 
a többet termő fajták gyors egymás­
után kerültek ki a szántóföldekre. 
Nagy összefogással egy cél érdeké 
ben dolgozott akkor mindenki: minél 
több kenyeret és élelmiszert kiiz­
zadni a harcolóknak s a dolgozó 
polgároknak.

Ma teljesen megváltozott a gazda­
sági front arculata. Ma nem a fegy­
verrel harcolók táplálékáért terme­
lünk, ma a gabona és a többi ter­
mények maguk vívják élet-halál 
harcukat a forrongó világpiacokon. 
Nincsenek válaszfalak, drótakadályok 
és lövészárkok az országok szántó­
földjei között, ma az egész földke­
rekség egy irtózatos, kiismerhetetlen 
és kiszámíthatatlan nagy világharctér, 
hol a mezőgazdaság verejtékkel és 
munkával előteremtett árui harcolnak 
kétségbeesetten a legcsekélyebb ár­
különbözetért is. A háborúból ki­
mentett vagy újonnan teremtett em­
beri és nemzeti értékek egymás ellen 
törő nagy khaoszában ma a több 
termelés helyébe a jobban való ér­
tékesités propagandája lépett. Mert 
minek termeljünk többet, ha a ten 
geren túli búza nagy konkurenciája 
mellett pld. az eladott gabona ter­
melési költségeit sem tudja a magyar 
gazda az eladáskor megszerezni. — 
Hol marad az intenzivebb munká­
jának nagyobb költsége, ha a pin 
cékben évek hosszú sora alatt el 
adatlanul hevernek a telt boroshordók 
s a zöldség és gyümölcs elszállittat- 

lanul rothad el a nagy nyári melegben.
A többtermelés jelszava után ma 

egy hatalmas felkiáltó jelet kell ten 
nünk : jól értékesíteni! A békekötés 
utáni gazdasági évek szomorú vesz­
teségei, a magyar terményeknek a 
világpiacokon és a export lehetősé­
gek körül szégyenszemre elvesztett 
csatái rá kell eszméltessenek min 
denkit az értékesités gyors és sikeres 
megszervezésére, melynek gondolata 
át kell hassa ma nemcsak a küzködő 
kis és nagy gazdaembereket, hanem 
az egész nemzeti közvéleményt. Ez 
nem osztályérdek, ez nem egy tár­
sadalmi osztálynak önző kenyér­
kérdése, ez egy letiport, de fölemel­
kedő és fejlődni akaró ország lét, 

Nagyfontosságu ügyek a debreceni református egyház 
presbitériuma előtt

Szóvátették a Csokonai-színház éjszakai előadásait is. — Az istenkáromlást minősített 
bűncselekményként kell kezelni — Az egyház a Dóczy-intézet épitkezésére megvette a

Kossuth-utca 37. sz. telket
(A Hajduföld tudósítójától.) A i. é&, ilyen értelemben írjon át a vá- 

debrecent református egyház prés- tanácshoz, 
biteriuma szombaton délután 3 órai 
kezdettel ülést tartott, amelyen szá­
mos fontos ügyet tárgyalt le. Elő 
szőr Juhász Nagy Sándor főjegyző 
tett jelentést az adományokról, majd 
felolvasta azt a levelet, melyet dr 
Erdőss József intézett a presbitérium­
hoz, megköszönve azt a meleg üd 
vözlést és ünneplést, melyben öt a 
presbitérium hetvenedik születésnapja 
alkalmából részesítette

Elhatározták ezután, hogy a most 
felépült köntösgáti uj iskolában ha­
vonta egyszer Istentiszteletet tarta­
nak, majd hozzájárultak ahhoz, hogy 
az ispotályi templomban a délutáni 
Istentiszteletek 5 órakor kezdődjenek.

A presbitérium nem ellenzi 
az éjszakai sziníeiőadásokat

Foglalkoztak ezután a Csokonai- 
szinház éjszakai előadásainak ügyé­
vel. A lelkészikar ^ugyanis átiratot 
intézett a presbitériumhoz s közölte, 
hogy megütközéssel veszi tudomásul 
a színigazgatónak a városi tanács 
hoz intézett kérelmét, mely arra 
irányul, hogy színházában erkölcs 
rontó, pikáns, izgató darabokat játsz­
hasson. A lelkészi kar rámutat arra, 
hogy Debrecen közönségének is 
megbotránkozással kell tudomásul 
venni ezt, mivel a színház elsősor­
ban a kultúra, a hazafias érzés szol­
gálója kell, hogy legyen s csak 
másodsorban lehet a szórakoztatás 
eszköze. A lelkészi-kar javasolta, 
hogy kérjék fel a városi tanácsot: 
foglaljon állást a tervezett éjszakai 
előadások ellen, mivel az erkölcsök 
védelméről most már belügyminisz­
teri rendelet is gondoskodik s ennek 
érvényt szerezni éppen a város fel 
3d3t3

Az élőké, zitö bizottság javasolta, 
hogy a presbitérium

tegye magáévé a lelkétxikar 
állácfoglalátát

* vagy nem lét kérdése. Mert a kol­
dusbot ijesztő réme ott kóvályog ma 
millió és ; illiö, a magyar ezer éves 
rögöt munkáló magyar gazda háza 

'' felett. Amerika, Canada a kivándor­
lási megszorítások ellenére is irtó­
zatos erővel csábit. És ha az el 
hagyott falusi, tanyai kis házak 
valamikor boldog otthont adó falai 
szétportadnak, hiába lesz itt hangos 
jelszó: nemzeti összefogás, több­
termelés, kulturfölény, stb., mert 
hiányozni fog az a hatalmas nem­

zeti energiatömeg, mely a jelszavakat 
hü megvalósitásuk által reális kész­
pénzre tudná váltani.

Örülni kell annak, hogy ma már 
végrevalahára az állam, a minisz-

Baltazár Dezső püspök ezzel szem­
ben bejelentette, hogy az éjszakai 
előadások ügyében olyan megnyug- 

í tató felvilágosításokat kapott, melyek 
I nemcsak öt, de tudomása szerint a 

katholikus plébániát is kielégítették. 
Ilyenformán a fenti intézkedésekre 
szükség nincs, miért is javasolta, 
hogy az ügyet vegyék le a napi­
rendről.

A presbitérium egyhangúlag a 
püspök javaslatát fogadta el, majd 
foglalkozott a lelkészi-kár bejelen­
tésével, mely szerint az Ohaton és 
Ohat-Telekházán elhunyt református 
híveket eddig

az egyeki római katholikus 
lelkész temette el.

A lelkész! kar javasolta, hogy 
ezeknek az állapotoknak megszün­
tetése céljából bízzák meg Siposs 
Imre lelkészt, hogy az Ohaton és 
Ohat-Telekházán a jövőben ő te­
messe a református híveket, A 
presbitérium egyhangúlag hozzá­
járult ehez az előterjesztéshez, mely­
nek kapcsán Juhász-Nagy Sándor 
főjegyző bejelentette azt is, hogy a 
város nem teljesítette a presbité­
riumnak ama Kérését, hogy a 
Mátán anyakönyvet fektessenek fel 
és az anyakönyvvezetői teendőkkel 
bízzák meg a mátai biztost.

A ref. temetők kivilágításának 
ügye

A presbitérium a legutóbbi ülésén 
már foglalkozott azzal, hogy halot­
tak napján egyes hívek a reformá 
tus sírokat is kivilágítják Mivel a 
presbitérium ezt nem tartotta a 
református hitelvekkel összeegyez- 
tethetőnek, a kérdést megvizsgálás 
és javaslattétel céljából kiadta a 
íeikésJ-karnak. A lelkészi kar azt 
javasolta, hogy halottak napja előtt 
a református templomokban a lel­

terium és az érdekképviseletek is 
ráeszméltek a földtermése: e leg­
nagyobb bőségben megmaradt nem­
zeti erőforrásunk értékesítésének meg­
szervezésére. Csak ne lanyhuljon el 
az irányítás, a támogatás, ne me» 
rüljön ki az egyedül a meddő, pa­
ragrafusokba cirkalmazott törvények 
és rendeletek holt gyártásában, ha­
nem a gyakorlati élet által követelt 
villámgyors cselekvés utján vessük 
rá magunkat régi piacainkra s ter­
ményeink bel és külföldi eladásá­
nak kereskedelmi szellemű megszer­
vezésével juttassuk hozzá minél ha­
marabb a magyar gazdát a maga 
jól megérdemelt, becsületes és tisz­
tességes jövedelméhez.
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készek a szószékről magyarázzák 
meg a híveknek ezt a kérdést, ami 
által remélhető, hogy ezt a szokást

a református hívek abba­
hagyják

és a jövőben nem világítják ki a 
református sírokat.

Az elmúlt ülésen Nemes Sándor 
presbiter indítványt tett a károm­
kodás ellen. Ez az indítvány szintéti 
a lelkészi karhoz került, melynek 
javaslata alapján a presbitérium 
most a következőképpen határozott:

A presbitérium örömmel és helyes­
léssel fogadja belügyminiszternek 
időközben megjelent rendeletét, mely 
büntetéssel sújtja a káromkodókat. 
A rendeletet azonban nem tartja 
egészen kielégítőnek, mivel a 
káromkodást és az Istenkáromlást 
meg kell különböztetni és az utóbbit

minősített bűncselekményként 
kell kezelni.

Ennek ellenére a presbitérium, mint 
átmeneti intézkedést tudomásul ve­
szi a belügyminiszter rendeletét, 
azonban felirat utján kéri a belügy­
minisztert hogy a most kiadott ren­
delet gyakorlati keresztülvitele al­
kalmával szerzett tapasztalatok alap­
ján rendszerének kifejlesztéséről gon 
doskodjék, különös tekintettel azokra 
a szempontokra, melyeket az Isten- 
káromlók szigorúbb megbüntetésé­
ről a presbitérium leszögezett.

A határozat kapcsán Balthazár 
Dezső püspök felemlítette, hogy 
Debrecenben az első egyén akit 
káromkodásért megbüntettek 15 napi 
fogházat kapott. A tárgyaláson de­
rült ki, hogy éppen előzőleg ült 4 
hónapot kormányzósértés miatt. Eb­
ből kitünően látható, hogy a tör­
vény jobban bünteti az államfő, 
mint az Isten ellen elkövetett bűnt. 
Bármennyire is szeretjük, tiszteljük 
a Kormányzót, a legfőbb hatalom, 
a királyok királya mégis csak az 
Isten. Így megkívánható, hogy az

*
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ellene elkövetett sértést legalább is 
olyan mértekben torolja meg a tör­
vény, mintha valaki az Államfőt 
sérti meg.

A rnf. egyház megvette a 
Koaauth-utca 37. az. telket 
Hosszasabban' tárgyalták a kibő-, 

vitendő Dóczy intézet részére meg­
szerzendő Kossuth-utca 37. számú 
telek vásárlási ügyét. Ezzel kapcso­
latban elfogadták a gazdasági bi­
zottság előterjesztését s kimondot­
ták, hogy elejtik azt a tervet, mely 
szerint még egy emeletet húznának 
a református leánynevelőintézet je­
lenlegi épületére.

A meg nem felelő toldaléképitke-

Kivánatos-e a Debrecen-büdszentmihályi 
helyiérdekű vasút villamositása

— Levél a szerkesztőhöz —
Igen tisztelt Szerkesztő Ur I

A debrecen-büdszentmihályi vasúti 
vonal mentén fekvő hajdú városok 
és községek termelő és kereskedő 
közönségét már hetek óta foglalkoz­
tatja az a nagy horderejű közgazda­
sági kérdés, hogy ezt a vasútvonalat 
a pályatulajdonos részvénytársaság 
a saját kezelésébe akarja átvenni. — 
Lépten-nyomon olvassuk és halljuk, 
hogy a saját kezelésbe való átvétel 
az érdekeltségre nézve óriási köz­
gazdasági jelentősséggel bir, mert a 
pályatulajdonos r.t. a vasutat azonnal 
villamosítja és az utazást óránkénti 
menetek beállításával, — város kö­
zepétől, város közepéig —, oly 
gyorssá és kényelmessé teszi, hogy 
ennek nyomán gazdasági, ipari és 
kereskedelmi életünk el sem képzel­
hető lendületet nyer.

Őszintén szólva, — ez a tetszetős 
perspectiva —. első pillanatra minket, 
az igazán érdekelteket is örömmel, 
és reménységgel töltött el.

Mikor azonban a kérdéssel be 
hatóbban foglalkoztunk és amikor a 
saját kezelésbe való átvétel gazdasági 

zés helyett a fronton kívánnak épit 
kezni. Erre azonban nem egészen 
alkalmas a már meglévő Kossuth- 
utca 31 , 33., 35. számú telek, mi 
vei ezek két méterrel mélyebben fe- , 
küsznek és igy itt csak a hátsó mély ; 
udvaron lehetne építkezni.
. «Kimondotta ezután a presbitérium, 1 
hogy a frontális építkezés megvaló­
sítása érdekében 64 000 pengőért, 
vagyis 800 millió koronáért

megveszi a Koa'uth-utca 37. 
•zámu telket,

melyet Láng Sándor dr, a telek 
tulajdonosa ajánlott fel megvételre. , 
A telekre vonatkozólag már az adás- ' 
vételi szerződést is megkötötték.

hatásait a saját szempontunkból is ; 
bírálat tárgyává tettük, akkor arra a 
meggyőződésre jutottunk, hogy ennek i 
a tervnek a megvalósítása reánk, a ' 
tulajdonképeni érdekeltségre, nem- i 
csak hogy nem előnyös, hanem egye- i 
nesen káros és veszélyes.

Komolyabb megfontolás után leg­
feltűnőbb volt előttünk az, hogy a 
hírlapokban megjelent közlemények 
és a terv gyors végrehajtásának szűk- j 
ségességét propagáló szervek és té­
nyezők állandóan és következetesen 
csak arról beszélnek, hogy vas- i 
utunknak a pályatulajdonos r. t. ke­
zelésébe való átvétele mellett az ' 
utazás mily nagyszerű és milyen ké­
nyelmes lesz. Arról azonban, hogy 
terményeink, élő állataink és egyéb 
cikkeink értékesítése és szállítása 
szempontjából nyújt e valamelyes 
e>őnyt, sehol sem olvastunk és sohífe 
semmit sem hallottunk.

Éppen ez a körülmény késztetett 
bennünket arra, hogy ebben a köz 
érdeket is érzékenyen érintő kér­
désben az igen tisztelt Szerkesztő 
Úrhoz forduljunk és érdekeink meg- 
védelmezése céljából jelen közle­

ményünk számára b. lapjában helyet 
kérjünk.

Igen tisztelt Szerkesztő Url Sok 
utánjárással sikerült megtudnunk, 
hogy a pályatulajdonos r. t. a saját 
kezelésbe való átvételt, illetve a vil­
lamosítást csak külföldi kölcsön fel­
vételével tudja végrehajtani. A kül­
földi hitel hasznos befektetése termé­
szetesen senki által sem kifogásol­
ható, de az is természetes, hogy egy 
tisztán üzleti alapokon nyugvó magán 
vállalkozás egyetlen törekvése csak 
az lehet, hogy a befektetett tőke ka­
matai az üzleti hasznon felül minden 
körülmények között biztosítva legye • 
nek. Ezt az eredményt pedig a for­
galom legm.sszebb menő fokozása 
mellett is csak úgy érheti el, ha va­
sútja jövedelmezőségét a jelenleginél 
lényegesen magasabb szállítási díj­
tételek alkalmazásával fokozza. Ha 
azonban ezt bármilyen okból meg­
tenni nem tudná, akkor pénzügyi 
érdekeit csak úgy védheti meg, ha 
a kereskedelemügyi miniszter által 
a helyiérdekű vasutak vonalain köz­
gazdasági kényszerűségből annak 
idején ideiglenesen engedélyezett épi 
tési pótilletéket még évtizedeken át 
felszámítja. Ez pedig a menet- és 
fuvardíjak 10 százalékát teszi ki. Ezzel 
szemben biztos tudomásunk van 
arról, hogy a kormány a máv. keze­
lésében levő helyi érdekű vasutak 
vonalain az építési pótilleték felszámí­
tására adott engedélyt már a közel 
jövőben visszavonni kívánja.

Tudomásunk van arról is, hogy 
a kormány a Gyáriparosok Országos 
Szövetsége, a Kereskedelmi- és Ipar­
kamarák, valamint a Mezőgazdasági 
Kamarák és más gazdasági egyesü­
lések és érdekeltségek kifejezett kí­
vánságára a m. kir. államvasutak és 
a kezelésében levő helyi érdekű va 
suták (iijszabásait már a legköze­
lebbi időben egységesíteni szándék­
szik. Ez pedig röviden azt jelenti, 
hogy közvetlen kilométer távolságok 
alkalmazásával a magyar államvasut 
kezelésében maradó helyiérdekű va­
sutak állomásairól, illetve állomásaira 
a szállitásdij lényegesen olcsóbb, 

vagyis a m kir. államvasutak vo­
nalain fekvő állomásokéval azonos 
lesz. Hogy pedig ez mit jelent, an­
nak megvilágítására szolgáljon az 
alábbi példa :

Mai helyzetünk mellett 15 tonna 
buzaküldemény szállítási dija Hajdú­
nánástól Budapestig 402 pengő. A 
díjszabások egységesítése után ez a 
szállítási dij 357 pengő lesz. Kő 
rülbelül ilyen az arány a többi áru­
cikkeknél is.

Méltóztassék most már elbírálni, 
hogy abban az esetben, ha a deb- 
recen—büdszentmihályi vasút, kisza­
kítva az államvasutak testéből, magán 
vasúti kezelésbe menne át, mily hely­
zetbe kerülnének a főként mező­
gazdasági termeléssel és állattenyész­
téssel foglalkozó érdekelt Hajdú vá 
rosok és községek. — Méltóztassék 
elképzelni, hogy ily körülmények kö­
zött terményeink, ipar és kereske­
delmi cikkeink lehetnének-e verseny­
képesek oly városok és községek 
hasonló terményeivel szemben, ame­
lyek a m. kir. államvasutak kezelé­
sében levő helyiérdekű vonalak mentén 
feküsznek ?

Vizsgáljuk most már azt, hogy a 
pályatulajdonos r. t. kezelésébe való 
átvétel esetén terményeink, különösen 
pedig élő állataink és gyorsan romló 
áruink elérhetik-e a fővárosi piacot 
oly gyorsan, mint jelenlegi helyze­
tünkben ? E tekintetben is komoly 
aggályaink vannak. Ma ugyanis az 
a helyzet, hogy a Hajdúnánáson és 
Hajdúböszörményben még a délutáni 
órákban feladásra kerülő élő szál­
lítmányaink is már másnap reggel 
Budapesten vannak. Ily kedvező 
szállítási lehetőséget a pályatulajdo­
nos r. t. még a legnagyobb jóaka­
rattal sem biztosíthat. Nem, mert 
vonalunk a magán kezelésbe való 
átadás esetén a m. kir. államvasu­
takkal szemben mint idegen vasút 
szerepelne, mi mellett a déli és dél­
utáni órákban feladásra kerülő élő 
szállítmányok és gyorsan romló áruk 
az idegen vasutak közötti forgalomra 
fenflálló szabályok által előirt átadá­
sokkal és átvételekkel járó munkák

Emlékbeszéd
II Rákóczi Ferenc fejedelem ízületeiének */4 
milleeaiíi évfotdulőja alkalmából e „Kékek 
Clubje“ éltei rendezett emléklakotnín elmon­

dott*: Zivueka Andor«

Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim11
Mikor e kis vazallus csapat nevé­

ben, mely szivének minden dobbaná­
sával, lelkének minden gondolatával, 
törhetetlen ragaszkodása minden me 
legével ragaszkodik eszményképéhez, 
Rákóczi fejedelemnek a múló időben 
mind fényesebbé váló emlékhez, — 
meggyujtom az emlékezés szövétne- 
két, mély meghatottság és szorongó 
félelem fog el. Úgy érzem, mintha 
• gyönge lángu szövétnekkel a letűnő 
napot akarnám megvilágítani: hagy 
sugarait megszámláljam e szolga láng 
jnellett — és valójában úgy fordul a 
'dolog, hogy gyönge karom csak azért 
emeli a fáklyát hogy a ragyogó nap 
fény megéreztesse a gyújtott fáklya 
fény erőtlenségét, halványosságát és 
megvilágítsa a fáklyát remegve tartó 

króm I ... S ha mégis szóra me 
„rm nyitni az ajkam, báiorit az, hogy 
ah gyönge is a fény, amit az én fák­
lyám áraszt, forró hazaszeretettel telt, 
igaz magyar szivem gyújtja meg a 
lángját I

. . . Rákóczi Ferenci ... A tör­
ténelem távlatai tekintenek reám I . . . 
A történelem nagyságai szállnak el 
előttem ; — a végtelenbe mélyülő 
mé'y’ég, s valahogy önkénylelenül a 
^Sztregovai bölcs* re siklik a gondo­

som : Madách Imre halhatatlan

t

,,Ember tragédiája" nak Faraó jele­
nete lendül elém.

Lucifer beszél:
>,Amig c«6kolódzok

Nem étzed e ■ lanyha szelletei, 
Me’y eico iát iegyiati, a elrepül ? 
Vékonyka potréfag marad, hol ek-iill, 
Egy évbea a porréteg csak nehány vonalnyi, 
Egy század évben már néháay könyök ;
Pár ezredév gáláidat elássa!“

Gúlák ! . . . történelem alakjai /.., 
„Ma még egy hüvelyk I . . .

Holnap egy könyök I . . .
Az idő száll — és hordja szár­

nyán a feledés, a közöny selymes, 
finom porát . . . Század századra múl 
és hány alakja van a történelemnek, 
mely csak a tudomány archívumában 
él már, tudós kezek időnkint le le 
simítják róluk az idők vastagon rájok 
vert porát, — aztán ismét hordja az 
idő szárnya a port és feledésbe, kö 
zönybe merül minden; a lélekkel 
eleven kapcsolatok nincs; a szivek 
meleg dobbanása nem ver föl rájok 1

De az idő, a szálló, szárnyas idő 
nemcsak a közöny porát hordja szár­
nyán, <— finoman szitáló arany port 
is röpít, a a történelem kimagasló 
alakjai között megingathatatlanul áll 
nak az örőkéletre szánt, a nemzet 
lelkén el nem halványuló fénnyel ra­
gyogó^ nemzeti nagyok, akiket elkerül 
az idő közönyt hordó kera, akikre 
csak az idők szárnyán úszó arany por 
szitál; alakjaikat ragyogó patinaba 
vonja és ez a patina kétszer ragyog 
fel, kétszer világit és kétféle módon 
a nemzet szemébe fénnnyel I

. . . Ha boldog, nagy és győze­
delmes a nemzet: ez a patina pom­
pával ragyogó lesz, mint a napfény, 
hogy messze világítóén hirdesse egy 
nemzet históriai dicsőségét! . . .

S ha vész jön, szomorú, sötét, 
megpróbáltatásos éjszaka árnya, akkor 
ez a patina áttüzesedik, világítani kezd 
az éjszakában ; a történelmi „Hérosz" 
a keresztet vivő Nemzet tüzoszlo- 
pává emelkedik, bogy a már-már 
hitét, bizalmát vesztő Nemzetét a 
kétség és tanácstalanság éjszakájából 
kivezesse I . . .

Ilyen tüzoszlopként emelkedik ma 
elénk, minden történelem legnagyobb 
alakja :

II Rákóczi Ferenc I
, . . „Rákóczi 1 * — zengetem a 

szót; Rákóczi I . . . ismétli ajkam és 
úgy érzem, hogy ez az érccel csengő 
szó valahogyan nem a fölhöz ér, va­
lahogyan a szivén száll keresztül, a 
szivén zendül vissza, s megzendülő 
ércébe belefonódik: a harang hivó 
szava, a harci trombita érccel zengő 
hangja ... és egy láthatatlan, csak 
lélekkel érzett fehér szárnyon, a lélek 
elébe emelkedik a „vallásszabadság1 
„vitézség ‘, lovagiasság és forró „haza­
szeretet" fénnyel ragyogó ércalakja :

Rákóczi fejedelem 1
. ■ . Történelmet mondjak magyar 

sziveknek Rákócziról ? I . . . Kinek 
homályosul! el lelkén Rákóczi alakja ? 
. . . Szóljak a fényről, mely kilobbant 
az ősi „borsi" i kastély boltivei fő 

melyben • magyar szabadság uj 
szülött Messiásának a fényét látta a 

magyar! . . . A korai árvaságról, mely 
Béct felé viszi; „Kolonie»“ bíboros 
, heródesi" machia vellismusáról, mely 
szegénnyé törni igyekszik a magyart, 
a megsemmisíteni a „magyar megvál- 
tó“-nak érzen Rákóczi lelkét! . . . 
Lehunyom Cseedesen a szemem, ’s 
azines, ragyogó képek szállnak el előt­
tem : II. Rákóczi Ferenc örök fény 
nyel ragyogó halhatatlan epopeiája ! ...

Látom az összbirodalmi ábránd szo­
morú árnyát, mely rávetődik a magyar 
hazára; a .Kamarilla“ mind szoro­
sabban feszülő vas-markát, mely a 
szabadságra feszül, hogy azt meg­
fojtsa a a láncba tört nemzetet az 
.Osszbirodalom“ tartományaiba be­
szögezze ; Játom a kegyetlen terrort, 
mely véres csizmákkal tapodja a szent 
hazai rögöt — és látom a lassan fér­
fiúvá serdülő fejedelmi sarjat: az ide­
genből hazáját remegő szívvel fiegyelő 
Rákóczii; érzem a fellobbanást, mely 
leikébe gyűl; a Szivébe dobbanó erűt: 
megérzését a nagy elhivottságnak, hogy 
0, a magyar szabadsággal történel­
mileg eljegyzett fejedelmi sarj kell, 
hogy élére álljon a gúzsba kötni 
szándékolt szabadságért fegyverre kelő 
magyar erőnek I . . .

. . . Találkozik Bercsényivel: Felső 
Magyarország főhadbiztosával, az ide­
ális magyar tőurral, a magyar függet­
lenségi eszme megingathatatlan ra­
jongó lelkű, bátor karú harcosával. 
... A szivek összedobbannak, a lel­
kek visszhangba vernek :Rákóczi parolát
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és eljárások miatt az államvasut 
Debrecen állomástól induló gyors- 
teher vonatához csatlakozást semmi­
képen sem nyerhetnének.

Vizsgálódásaink során az a kérdés 
is felmerült, hogy idényszállitások 
idején a kicsiny kocsiparkkal ren­
delkező magánvasut kielégitheti-e 
kocsiszükségleteinket oly pontosan 
és megelégedésre, mint a m. kir. 
államvasutak ?

Méltóztassék megengedni, de mi 
úgy érezzük, hogy ebben a tekintet­
ben is hátrányosabb helyzetbe ke­
rülnénk a jelenleginél. A magyar 
királyi államvasutak ugyanis a maga 
nagy felkészültségével igényeinket 
még a legbőségesebb termés idején 
is teljes megelégedésünkre elégítette 
ki. Ezzel szemben alig képzelhető 
el, hogy egy kisebb magánvasut ké­
pes legyen oly kocsipark fentartá- 
sára, amelyre az évnek csak egy 
bizonyos és igen rövid időszakában 
van tényleg szüksége.

Arról sem szabad megfeledkez­
nünk, hogy idényszállitások alkal­
mával egy csekély személyzeti lét­
szám felett rendelkező kisebb vasút 
mozgósíthat-e teljesen szakképzett 
vasúti alkalmazottakat a fokozott 
mértékben jelentkező munkák és 
igények kielégítésére, miként azt a 
magyar királyi államvasutak a múlt­
ban tette és amit megtenni bármikor 
módjában áll ? Méltóztassék megen­
gedni, de nekünk ebben a tekintet 
ben el nem oszlatható kétségeink 
vannak.

Kérdezzük ezekután, hogy az igazi 
érdekeltség szempontjából kivána- 
tos-e az, hogy vasutunk a pályatu­
lajdonos r. t. kezelésébe adassék át ? 
Mint méltóztatik látni a beigért, de 
a jelenlegi helyzetünkben még nem 
is szükséges óránkénti személyszál­
lításért oly súlyos gazdasági hátrá­
nyokat szenvednénk, amely egész 
közgazdasági életünk lassú elsorva­
dását vonná magaután. Ez ellen vé­
dekezni pedig a magunk iránti leg­
természetesebb kötelességünk.

Végül még csak azt kívánjuk 
megjegyezni, hogy a magyar királyi 

államvasutak a folyó évi május hó 
15-én életbe léptetendő uj menet 
rendben nyolc pár személyszállító 
vonat közlekedtetésével és a menet­
tartam megröviditésével számunkra 
olyan utazási lehetőséget biztositott, 
amely a mi igényeinket ezidőszerint 
a legteljesebb mértékben kielégíti. 
Arról is meg vagyunk győződve, 
hogy ha a szükség úgy kívánja, a 
magyar királyi államvasutak több 
motoros kocsi beállításával még foko­
zottabb igényeink kielégítése elől 
sem zárkózik el, sőt értesülésünk 
van a felől is, hogy indokolt eset­
ben a villamosítást maga a magyar 
királyi államvasutak is hajlandó 
végrehajtani.

A hegedűművészet mestere Debrecen 
zenei életéről, hazai és külföldi pro­

gramjáról s jövő terveiről
(A Hcjdujöld tudósítóját! l) Kint 

a nagy állomás végében, esős sínek 
között egy apró kávédaráló moz­
donyhoz ragasztva áll a legnagyobb 
magyar hegedűművész, Hubay Jenő 
szalonkocsija A kismozdony arra 
való, hogy fütse a kocsit, amelybe 
a nap fáradalmait kipihenő, egy 
rövid órácskára visszavonult a 
Mester.

Márffy Károly, Hubay Jenő hű­
séges kísérőjének bejelentése után 
pár pillanattal már ott is állunk a 
Mester előtt. Kifárasztotta az utazás, 
a nagy polgármesteri ebéd, a város­
beli kocsikázás, de azért frissen, jó­
kedvűen, és páratlanul lekötelező 
szívélyességgel beszél a „Hajduföld“ 
munkatársának Debrecenről a leg 
újabb debreceni polgár Mert mától 
kezdve Debrecen dicsőségére Deb­
recen falai között mint a város dísz­
polgára, minden eddigieknél inkább 
idehaza van Hubay Jenő.

A Mester legelőször is a sajtónak 
mond köszönetét azért a meleg fo 
gadtatásén, melyben itt részesítették, 
azután hirtelen áttér azoknak a ta­

Ilyen körülmények között igazán 
nem látjuk, hogy miben rejlenek azok 
az előnyök, amelyek vasutunknak a 
helyi érdekű vasút kezelésébe terve­
zett átadása kapcsán részünkre ki­
látásba helyeztettek ? Ellenkezőleg, 
az igazi érdekeltség a legnagyobb 
aggodalommal néz a tervbevett át 
adás elé, mert úgy érzi, hogy az 
részére gazdasági szempontokból na­
gyon súlyos és többé jóvá nem te­
hető hátrányt és veszteséget jelentene.

Ezek után magunkat és érdekeink 
védelmét az igen tisztelt Szerkesztő 
Ur szives figyelmébe és jóindula­
tába ajánlva vagyunk

kiváló tisztelettel:
Az aggódó érdekeltek.

pasztalatoknak összegezésére, me­
lyeket délutáni útja során szerzett, 
mikor is megtekintette a város ne 
vezetességeit:

— Amióta én itt jártam, — mondja 
— azóta szinte hihetetlen méretek­
ben fejlődött ez a város. Ezt nem i 
hiszi el senki, aki nem látta. Való­
sággal nyugateurópai színvonalra I 
emelkedett, három év óta, mióta 
utóljára láttam. Az egyetem egye­
nesen bámulatba ejtő s igaz dicső­
séget szerez Debrecen városának.

Komplett vároai zenekar kell 
Debrecennek

Ozönyörü volt a fogadtatásom 
is — mondja ezután hálás mosoly- 
lyal. — Kint volt a Városi Dalegy­
let, mely remekül énekelt. Azt álla 
(pitottarp meg, hogy megtartotta régi 
szép előadását, mely hírnevet és 
dicsőséget szerzett neki a múltban. 
Elsőrangú tenoristái vannak és ki

■ tűnő a karnagya, Forray István, aki 
' lendületesen nagyszerű eréllyel diri 
I gálta a dalárdát.

— örvendek, hogy Debrecenben 

olyan szépen fejlődik és virágzik a 
zenei élet is. Magoss György pol­
gármester úrral ebédközben sok 
mindenféle dologról beszélgettünk, 
így szóba került, hogy milyen fon­
tos dolog volna, ha egy komplett 
városi zenekart szerveznének. Szerin­
tem ennek óriási jelentősége van, 
mert hiszen ez lehetne azután a szín­
ház zenekara is. Miután a debreceni 
a zenedében hat tanárt szerződtet­
nének a fúvós hangszerek tanitására, 
egy hatalmas vidéknek centruma len­
ne, innen indulhatna ki a zenekultúra 
fejlődése. Ez a zenekar innen ki­
tűnő és magas szinvonalu hangver­
senyekkel láthatná el a vidéket. Ki­
tűnő alkalmat adnánk a zenekar 
megszervezése által a fiatal tehetsé­
geknek is, hogy szerepelhessenek, 
szóhoz juthassenak. Mondottam a 
zenede igazgatójának is, hogyha 
akik egyszersmind tagjai lehetnének 
a zenekarnak is, kitünően meglehetne 
azt alapozni. Ma már belátják, hogy 
a fúvós hangszerek kultiválása első­
rangú kereseti forrás is, amennyi­
ben ezeket két-három év alatt töké 
letesen el lehet sajátítani, míg a he • 
gedü és zongora tanuláshoz a töké­
letes kiképzésig 13—15 év is szük­
séges. Az igazi zenei életnek, a hang­
versenyeknek, szinházi opera-előadá­
soknak legbiztosabb alapja egy ilyen 
állandó városi zenekar.

A Mester ezután áttért egyik nagy­
szabású tervének ismertetésére.

Ne nézzen 
se jobbra, 

se balra, 
hanem menjen egyenesen 

6ERÓ ERNŐ 
férfi- és fiuruha üzletébe 
Debrecen, Piac u 6® 
Ott igen jó, tartós és divatos 
ruhát olcsón vásárolhat

Az árak minden darabon láthatóan 
fel öntetve I

II TULKÖVEIELÉS KIZáRV« II

ed és elkötelezi magát a megfojtani 
készült magyar szabadiágnak fegyver­
rel való megmentélére; amint elér­
kezik az idő — élére áh az „Isten 
éi Haza !“ jelszavával meginduló föl­
mentő seregnek! . . .

. . . Érzem az örömöt, mely lei­

kébe villan: a francia segítségre, — 
melyet a kitörni készülő „spanyol örö­
kösödési háború“ tüzében önös kés­
zei készül nyújtani a francia udvar; 
látom a Rákóczi levelét vivő hitvány 
„L’ngueval“ hadnagy árulását mely, 
a hitvest elhagyni nem akaró, nem 
menekülü, a hitves betegágyától elhur­
colt Rákóczit már már az osztrák hó­
hér bárdja alá viszi; látom menekülé 
sét, találkozását újból Bercsényivel, — 
ki tettre érleli Rákóczi elhatározását I 
Látom a parázsló tüzet, mely két he­
lyen készül lángra kapni: a paraszt 
szivekben a jobbágyi szabadságért, — 
a nemesség szivén : az elkobzott al­
kotmányé 11

. . . Rákóczi jön ; hatalmas egyé­
nisége egybemarkolja a más más irány­
ban már-már lobbanni készülő tüzet 
és az „egy Haza“ oltárán kigyujtja 
velők a magyar szabadságharc égre pi 
roiló lángját I

. - . Átlépi a „Gránicot ;“ élére 
áll az „Esze Tamás“ fölkelő, fegyve 
rés csapatának : kigöngyöliti a „pro 
libertati“ jelszavát lengető zászlót és 
megindul a magyar történelem legra­
gyogóbb, legideálisabb, legfényesebb 
fejezete: nagy Rákóczi Ferenc min­
den magyar szivet: pórt és nemest 
egy eszmébe fogd harca a „Hasáért 1“

A sereg női... Dicsőlég dicső­
ségre érik ; a kurucsereg hadi szeren 
cse csillaga teljes fénnyel ragyog . . . 
Nyár van ; a forró nyári éjszakában 
fellobogó tábortüzek mellett látom a 
bronzarcu kurucokat; hallom a tüzek 
mellől a lücsöltsravu, szénaillalu éj 
szakába felszálló tárogató hangját . . . 
Száll a hang az éjszakában s viszi, 
röpíti szárnyán a kurucsereg, Rákóczi 
mindent beragyogó dicsőségét I. . . S 
hogy uj tavasz bomlik, a szellő szár 
nyán szálló orgonaillat a Dunánál éri 
már a Gránictól indult kurucsereg dia­
daltól pirosodó arcátl I . . .

. . . Aztán homályoeulni kezd a 
hadiszerencse fénye 1 A diadal sugár 
meze je megszakadozik ; , . . csalódá­
sok tőre ver a szívbe 1 . . .

A Habsburg örckősödéii háború el 
dőlt: a töméntelen osztrák császári 
sereg felszabadult, az országra zuhant, 
— nem állott velők szemben mái, 
csak a magyar vitézség, magyar el­
szántság I . . . Árulás tör be a kuruc 
seregbe : „Oc»kay, Bezerédy I . . •“ 
Ínség, pestis 1 ... A verhetetlen ku 
ruc hadak bomladoznak és a történe­
lem kérlelhetetlenül tovaforgó kereke 
ellenálhatatlan erővel nyomja az ese­
ményeket „Nsgymajtéoy“ felé és a 
majtényi síkon 1711 év virágot bontó 
májusában „letörött a zászló 1 . . .“
... És most eljött a történelem 

nagy pillanata amikor Rákóczi feje­
delem a hazai történelem szűk hatá­
rain tulemelkedve, a megalkuvást nem 
ismerő, lángoló hazaszeretet örök fény­
nyel ragyogó szárnyán fölemelkedik a 

világtörténelem legmagasabb piedesz- 
táljaira, ahol a világtörténelem minden 
„Héroszai“ között egy maga áll Rá­
kóczi fejedelem !

. . . Károlyi megköti a császárral 
a békét. A béke biztosit Rákóczinak 
mindent: fejedelmi vagyont, rangját, 
— mindent és nem kíván egyebet, 
csak hüségesküt a császár iránt . . . 
Csak lemondást a magyar szabadság 
ról. — eltemetését a ragyogó eszmé 
nek, az omló vérrel örök bíborba vont 
ideálnak, mely elválaszthatatlanul egy 
lett Rákóczival 1 . . . Rákóczi esküje 
megmenthet mindent: vagyont, ran­
got, fényt, pompát, sugárzó hatalmat: 
mindent I . , . és Rákóczi esküje a 
rőg, az utolsó, mely az eltemetett 
szabadságeszme sir hant jára dobban I

Szivébe sugárzik a tudat: egy Nem­
zet hite, reménye, a föltámadás ihlete 
pihen rnjta. A császári eskü sza­
ván halálharangja zendül a bízó 
reménységnek, a feltámadás remény­
ségének, mely a felé néző, rátekintő 
milliók szivén ég, fanatikusan, tisz­
tán .. . és Rákóczi vagyont, fényt, 
pompát, hatalmat, mindent odahagyva: 
fölemeli az elejtett egy szál meztelen 
kardot, — megcsókolja, szivéhez szo­
rítja és nem vive magával semmit, 
csak az érintetlen szűz tisztaságában 
ragyogó magyar függetlenség, szabad 
ság eszméjét, — megkezdi a bujdo 
sók útját I

. . . Száll a hó, . . . hull a hó, 
éles szél kergeti a havat ás a piros 
csizmák hóba tiport nyomát beteriti 
csillogó porával és szövi, szövi a di­

csősége«, tárngstós hangú szabadná 
harc fehér szemfódőjét 1 . . .

. . . Hallom a „Marmora“ tenger 
csöndes mormoláiát; látom a rodottói 
tábort, hol az elbujdosott, űzőbe vett 
keresztény vitézeknek menedéket ad 
az „Ozmán !“

. . . Látom a ha'ványan fénylő 's 
egyre fogyó reményt, mely a szivek­
ben ég : „haza menni I — a hazai 
földre léphetni még egyszer 1 . . .

. . . Érzem a lelkeken átvillanó 
gondolatot:

— Elveszett minden 1 . . , Haza, 
— gyermek, — asszony, — otthon: 
minden I De él még a Fejedelem I.. . 
Irt van a Fejedelem I

. . . Aztán Száll a rohanó idő ; 
szivekbe csap a lehetőség: a Fejed-- 
lem elmegy, itt hagy ; ■ szivekre száll 
a rettenetes elárvulás éja ! . . . Hu* 
vét közeleg . . . Nagypéntek van : az 
Ur Jézus halálának a napja s a ma­
gyar megváltó : Rákóczi fejedelem le 
hunyt szemekkel fekszik az ágyán. 
Csendesen, összebújva hallgat a ta­
bor Éj v,n.- viharos, villámmal szsk- 
gatott, ágtördelő éj 1 . . .

Mikes beszél a csendesen pislogó 
virrasztó lámpa mellett -.

— „A reggelt aligha éri“,— mon­
dotta az orvos.

Visszamegyek hozzá. . . . mellette 
maradok s ha eljő a perc, az óra, a 
rettenetes, elképzelhetetlen; mikor 
Urunk nagy lelke elszállni készü', — 
visszajövök, hogy abban a szent es 
szomorú órában együtt legyünk ágyá 
nál mind I
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Az „Országos Zenebarátok 
Egyesülete“

Ez az Országos Zenebarátok Egye­
sülete, melynek élén a Kormányzó 
és József Ferencz kir. herceg álla­
nak, míg az elnöki tisztet Hubay 
Jenö tölti be.

— Reméljük. — mondotta Hubay 
Jenö, _ hogy ez a hatalmas jelen 
tőségü terv rövidesen megvalósul. 
A szervezkedés célja az volna, hogy 
a magyar középosztály szélesebb 
rétegeinek o'csóbb hangversenyeket 
nyujthassnnk. Természetes azonban, 
hogy ezeknek a hangversenyeknek 
a nívója a lehető legmagasabb lenne.

Érvényesülési teret kell nyúj­
tani a fiatal magyar tehetsé­

geknek
— A másik cél, hogy a fiatal ma­

gyar művészeknek érvényesülési teret 
nyújtsunk s megélhetési lehetőséget 
adjunk nekik. A fiatalok között olyan 
kivételes tehetségek vannak, akik 
teljes mértékben rászolgáltak a leg­
teljesebb mértékű támogatásra, ér­
vényesülésre.

— A harmadik célja az lenne az 
országos Zenebarátok Egyesületének, 
hogy a külfölddel megteremtsük a 
csereviszonyt. Külföldről helyet biz­
tosítanánk, hangversenyeket adnánk 
az ottani nagy és kezdő művészek­
nek s cserébe ezekért elküldenénk 
a magunk fiatal tehetségeit.

— Ha ez a nagyszabású egyesület 
megalakul, ami már csak idő kér 
dése, abba belevonjuk az összes 
vidéki zenepártoló egyesületeket. — 
Ennek azért van nagy jelentősége, 
mert ha mi egy hírneves külföldi 
művésznek 12—14 magyarországi 
hangversenyt tudunk biztosítani, egé­
szen bizonyos, hogy az a művész 
sokkal alacsonyabb felléptidijért jön, 
mintha csak egy hangversenyt adhat 
itt. Épp ezért az egyesületet még az 
idén, vagy az ősszel megcsináljuk.

— Méltóságos uram — kértük ezután 
a Mestert —, beszéljen valamit a legutóbbi 
külföldi tapasztalatairól, külföldi hang­
versenyeiről.

— A múlt évben — válaszolta 
Hubay Jenő, — Finnországban jár­
tam, ahol az én Petőfi-szinfoniámat 
adtuk elő. Mondhatom, hogy min 
denütt a legnagyobb lelkesedés, sze- 
retet nyilvánult meg a magyarság ' 
iránt Leírhatatlan az, hogy a finnek

I milyen lelkesen ragaszkodnak a ma- | 
gyár testvérekhez és abszolúte ve- ; 
lünk éreznek minden tekintetben, j 
Csodálatos, hogy ezt nálunk itt nem 
viszonozzák kellő mértékben.

■ A jövő év júniusában azonban 
megtartjuk Budapesten a finn-ugor 
népek kongresszusát, melyen a fin- ' 
nek, esztek, lettek vesznek részt. Ezt 
megfelelő módon elő fogjuk készí­
teni, hogy méltó legyen ahhoz a 
nagy szeretethez, ragaszkodáshoz, 
mellyel nemcsak én, de minden ma 
gyár művész találkozott a finneknél 
és az észteknél.

A francia követ legteljesebb 
elismerése

— Méltóságos uram — kérdeztük ez­
után —, mi a legközelebbi külföldi pro-; 
gramja ?

Előkészítés alatt áll az ötmillió dolláros kölcsön 
felhasználási programja

A közgyűlés jóváhagyása után a város zárt ajánlatokat kér a pénzintézetektől
Legújabb értesüléseink szerint a 

I városházán már megkezdték az öt 
' millió dolláros nagy kölcsön felvé- 
; telének előmunkálatait. Az egyes 
■ ügyosztályok most csinálják a szük­

séglet kimutatást, hogy a felveendő 
nagy kölcsön keretében milyen be­
ruházásokat akarnak elvégeztetni. A 
kimutatásokat a jog és pénzügyi 
osztályhoz terjesztik be, amely vég­
legesen összeállítja s a közgyűlés 
elé terjeszti az ötmillió dolláros 

r kölcsön programját.
Ha a közgyűlés elhatározta a köl 

csőn felvételét, akkor a város a 
számba jöhető nagy bankoktól, 
pénzintézetektől zárt ajánlatokat kér 
arra nézve, hogy

hajlandók-e folyósítani éi ha

igen, milyen feltételek mel- 
j lett adják az ötmillió dollá

ros kölcsönt.
i Illetékes helyről nyert informá- 
' ciónk szerint a kölcsön felvételének 
, legnagyobb nehézsége, hogy a vá. 
i rosnak momentán nincs szüksége 
, ilyen nagy összegű pénzre, ezzel 
i szemben azonban a bankok azon 
i nal folyósítani szeretnék a pénzt.

A város vezetőségének tehát olyan 
j megoldást kell találni, amely mellett 
; a város nem szenved kamatvesz- 
i teséget.
I........ .  ........ .
' Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,
■ Hiszek egy isteni örök igazságban, 

Hiszek Magyarország feltámadásában.
Ámen.

(A Hojdujöld tudottjától.) Ma- 
. goss György dr polgármester nyilat- 
I kozata alapján elsőnek jelentette 
, néhány nappal ezelőtt a Hajduföld, 
i hogy Debrecen városa egy

öt millió dollárás kölcsön fel­
vételére készül.

1 Ebből az ötmillió dollárból vissza­
fizetnék a régi Speyer kölcsönt, a 

1 most felvett másfél millió dolláros 
i kölcsönt és két és fél miliió arany- 

koronát befizetnének az egyetem 
építési alapjára, hogy igy a köz­
ponti egyetem építése megkezdhető 

I legyen. Emellett azután folytatnák a 
szükséges beruházásokat, melyek 

. közé tartozik az üzletvezetöség uj 
palotájának megépítése is

— Hivnak engem annyifelé, hogy 
nem is tudom, hova menjek — fe­
lelte mosolyogva Hubay Jenő. Elő 
szőr is Olaszországba hivnak, ahol 
a Danta szinfóniámat fogjuk előadni 
az Augusteoban. Sajnos azonban 
annyira el vagyok foglalva, hogy 
nem érek rá mindenre. Legutóbb 
Budapesten a Zeneművészeti Főis­
kola Beethoven ünnepélyét rendez 
tűk meg. Három estét adtunk és 
azt hiszem a legnagyobb dicséretet 
a francia követ mondotta, aki a 
művészi élvezetet illetőleg Apponyi 
Albert előtt kijelentette, hogy ilyet 
sehol a világon nem lehet hallani.

Vidéki körutam során Debrecen 
most a hetedik város, ahol hang 
versenyt adok.

Ebben a percben a szalonkocsi 
ajtaján, kezében órával belép Márffy 
Károly s figyelmezteti a Mestert :

— Méltóságos uram, lejárt az idő. 
Bucsuzóban Hubay Jenő még- 

egyszer Debrecennek mond köszö­
netét :

— Írják meg, — mondja —, hogy 
nagyon köszönöm a szives, páratla­

nul lelkes és meleg fogadtatást. Kö­
szönöm, hogy Debrecen díszpolgá­
rává választott. Erre egész életem­
ben büszke leszek.

Hubay Jenö és Hegedűs Lóránt 
fogadtatása Debrecenben

Hubay Jenő debreceni fogadta­
tása egyébként fényes keretek között 
zajlott le szombaton délben a deb­
receni pályaudvaron. Hubay a déli 
vonattal érkezett meg s az állomá 
son elsőnek dr Magoss György pol­
gármester, majd Csiky József s P. 
Nagy Zoltán üdvözölte a Mestert, 
majd Hadházy Lenke gyönyörű vi­
rágcsokrot nyújtott át. Az üdvözlé 
sek után Magoss polgármester a 
vendégek tiszteletére ebédet adott.

Szombaton délután Debrecenbe 
érkezett dr Hegedűs Lóránt ny. pénz­
ügyminiszter is, akit a pályaudvaron 
dr Magoss polgármester, Baja Mi­
hály ref. lelkész és Kuthi Sándor 
üdvözöltek. Hegedűs Lóránt külön­
ben ma délután a ref. Nagytemplom 
ban valláserkölcsi előadást tart.

, . , És tovább dühöng a vihar, 
meg meglobban a lángja ; a tompán 
merengő arcokon átsiklik a fény: ele ■ 
ven fejfák ...

Szó nincs, — csak sóhaj: . . . Ol­
mos lábakén vánszorog az óra; . . . 
most hajnslodni kezd, a hajnal első 
piros sugara csikót vág sz égen; a 
vihar elcsendesült, az ég alja pirul, 
virrad ... és megjelenik az ajtóban 
Mike» . . .

Véget ért Rákóczi fejedelem nagy 
tragédiájának első fejezete, — a mi 
életünket megelőzően lepergett első fe 
jezete.

♦
1906 I A Rákóczi fejedelem nagy 

tragédiájának második felvonása a mi 
életünkbe villan.
... Az idő száll, a Nemzet ereje 

nő és Magyarország, fényének, hatal­
mának teljes kibontakozásában : a tör­
ténelem ellenállhatatlan parancsa a 
Nemzet felé fordítja a királyt és meg- 
engesztelődve nyújt az kezet a halott 
Rákóczi felé — Egyetlen mozdulattal 
kitépi a magyar törvénykönyv legsölé 
tebb lapját; megsemmisíti a Rákóczi 
fejedelmet hazaárulónak bélyegzett 
törvényt és fölnyitja a tilalom sorom 
póját a halott fejedelem előtt ... És 
megmozdul a konstantinápolyi sir; az 
idegen föld öléből kiemelkedik Rá 
kóczi fejedelem; történelmi alakján 
kiragyog a históriai fény csillogón, 
kápráztatóan, — hogy hirdesse a ver­
hetetlen magyar nemzet dicsőségét, s 
mint egy hosszú fény sávot maga u<án 
hintő hatalmas üstökös megindul haza

— egyetlen, imádott, mindenek- 
fölött álló szent Haza felé I
... Dübörögve, kattogva röpül az 

éjszakán a vonat; a szikra eső hull,
— pirosán, lobogóan és a kattogva 
zakatoló kerék, a vonat mellett re­
megve elsuhanó telegrám póznák, su 
bogva meghajtó füzkoronák, az álló 
másokra befutó vonatot váró, üdvözlő 
pirosán lobogó fáklyák fénye, a fák 
lyákat fedetlen fővel tartó ember 
ezrek szivdobbanása, a sinek mellett 
ormoródó hegyek tetőin kilobogó 
tüzmáglyák égre csapó lángja : zaka 
tolja, dobbanja, súgja, világítja az éj­
szakában : „a Fejedelem ... a Feje­
delem* ... és megérkezik Kassára, 
a kassai Dómhoz, az édes, egyetlen 
hazai föld ölébe — Rákóczi feje 
delem I

. kitör a világháború vér­
zivatara 1

1918! . . . Eget, földet egybe 
rázó földrengés omlaszt össze mindent 
és elérkezik halott Rákóczi fejedelem 
tragédiájának teljessége I

. . .. Elhagyta Rákóczi fejedelem 
a hazai földet, hogy önkéntes szám­
kivetése árán megmenthesse a leg­
drágábbat : a Haza függetlenségének, 
szabadságának az ideáját I . . . és 
most hűtlen lesz hozzá a föld, az 
édes hazai föld : visszahúzódik tőle 
és hitvány, gyáva martalócok foglyává 
lesz Rákóczi fejedelem katafalkja I

... Itt végződött nagy Rákóczi 
Ferenc tragédiájának második lel 
vonása 1

... A harmadik ?! . . . mert van, 
mert jön, mert jönnie kell! . . . ezt 
csak a lelki szemeimmel látom; a 
jövőbe merengő, — hittel teljes, meg­
nyugodni nem tudó magyar lelkem 
mondja! . . . mikor? . . . Életünk 
ben e ? . . . életünkön túl ? . . . Uj 
nemzedék éri ? ... Ki látja, — ki 
tudja ?! ... De érzem : Nemzetem 
elhivatottságának szent bizonyosságá­
val .- hogy jön, — hogy megérkezik!

• • • Egy éjszaka a kassai Dóm 
mélyén csendesen szendergő Feje­
delem fölnyitja a szemét, fölnéz . . . 
és az éjszaka csendjében, az ég felé 
magasodó templom tornyában meg­
lendül a kötél, magától, kéz érintése 
nélkül ; — megkondul a harang és 
szói, szól ; röpül — száll a hang: 
hegyen völgyön, mezőn, lankán keresz­
tül : toronyról, toronyra ; utánna kondul 
minden harang és szol az éjszakában I...

A martalóc riad, menekül és hogy 
pirkad, hajnalodik: a harang hangja 
átolvad zengő trombitahangba és las­
san, egyre erősebben kibontakozik a 
trombitahangból az ellenállhatatlanul 
mindent lebiró, diadalmas „Rákóczi 
induló hangja 1 , a kelő nap égre 
toro, piros sugaraiban Kassa határán 
feltűnnek a cserleveles magyar kato 
nak ; hozzak — mint a Mária-szobrot 
az áldozni induló fehérruhás lányok, 
vállukon emelve — „Hungáriát"; 
messze ragyog a napfény a diadém- 
jan . . . Brilliant brilliánt mellett: 
az elsírt magyar könnyek fényes bril-

- - ., a Dómhoz érnek és a 
most mar ismét szabaddá lett édes 

magyar földtől ölelt kataíalkján Rá­
kóczi fejedelem csöndesen, moso­
lyogva lehunyja a szemét . . .

*
... Korom! Te tépett, szomorú, 

ideálokból kifosztott korom! . . . 
Népem ! Te fáradt, legázolt, hinni, 
remélni sem tudó : mersz-e föltekin­
teni a napba ; Rákóczi emlékéhez ? I 

Tudsz e fölemelkedni Rákóczihoz: 
az áldozatkész hazaszeretet minden 
idők legszentebb ideáljához?!

Mi lehetne az én gyönge, fohószos 
szavam, ha az nem, hogy az Ö fölöl 
tünk lebegő, dicső, nagy lelke szálljon 
ide hozzánk, ihlesse meg a tépett 
Haza minden magyar lelkét, hogy 

Szálljon a szivekbe szeretet; 
Szeretet, mely tiszta és fehér! , . . 
És hit, hogy minden küzdés, szenvedés 
A „föltámadás“ reggeléhez ér I

■ • • Igen ! én hiszem, a magyar 
lélek szent fanatizmusával, hofjy az 
én sokat szenvedett, meggázolt nem­
zetem halhatatlan 1 . . . hogy a mi 
államhajo'nk, mely annyit volt hullám­
völgyben, diadalmasan hullámhegyre 
ér megint; bordáiban, eresztékeiben 
be nem zúzható, meg nem fúrható : 
elmerithetetlen, — mert Rákóczija 
volt; mert Rákóczija van ! , . .

_■ . • Ebben a hitben, ebben a re- 
ebben a forró hazaszeretet­

től fütött, szent bizodalomban eme­
lem a Nevével szentelt serleget a 
századokon keresztül az „örök halha- 
tatlanság‘‘-ba világiló Rákóczi feje­
delem emlékezetére I
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Milói Vénusz
avagy annak emlékezete, miképpen hulltanak el dütsö eleink 
az Louwrében szerénkedo tsonka szobor védelmében folyta­

tott közel tsatákban
Musám I Kinek ajkán kulimász nem szönsög, 
Barkhet-kombinédon kössed meg a* görtsöt, 
Zengjed az erköltsőt, nemzeti gyümöltsöt, 
Aliig takargatván szeplőt és szümöltsöd.

Rend szerént jegyezzed üdők fordulását, 
Auslag Vénu*okban>hatalom du’ását, 
'Sidók hördülését, tzutzik mozdulását, 
Jó destructiv körük feltsikórdulását.

Mert az üdők folytán furtsa dolog történt, 
Az Vénusok ellen meghozták az törvén’t, 
A'lala kavarván az morális örvént, 
Mivelhogy dámáink levetkőztek önként.

Immáron az szoknyák tsak tzombokig értek, 
Ennek köveÜesztén kitsüngtek a’ térdek. 
Nyáron borították fürdő-trikó vértek, 
Mellyben az tzubákok alighogy megfértek.

Mint a pókhálótskák, oly rajtuk az menték, 
Szájukat ragatsal folytonosan kenték, 
Mejjüknek nyitását Betétre kifenték, 
Szegén férfiakra fogukat így fenték.

Tsarlesztonos bárban napestig ugráltak. 
Jobb erköltsök terén illy módon fungáliak. 
Vetkezvén öltöztek, bő nadrágban háltak, 
vízkor megesküdtek, tavaszkor elváltak.

Nem vólt a’ izemérem sem osztó, sem szorzó, 
Fél putzér szüzektől hemzsegett a’ korzó. 
Így jőve fel Pestre, kinek tsonkja porzó, 
Jó nagy kövér dámaf: a Milói Torzó,

Öreg srüve tályán megszökkene vére. 
Mangurolta testét tsak úgy hevenyére. 
Fáslít a’ bokára, bubit a fejére, 
Mejj szoritót rakott ántik kebelére.

Két hibádzó kezét pótolta nagy lába, 
Mondták az emberek : „Nem módis ez máma I“ 
„Testes hibáinak sem szeri, sem száma : 
„Kinek tetszenék illy olymposi dáma?*

Ámde mikor asztán torzót betiltották. 
Jogrendet az 'sidók folyton tiititották.
S bár az eredettyit alig gyanították: 
„Hol van a művészet?“ — Váltig tsatitoltak.

Játékszínt É;et tsakis ö éltette.
Mivelhogy 6 iáját torzóit féltette. 
Veiértiikk méltatta, tártra emlegette, 
Pakot« a Tzitovizkyt tsaknem hogy megette.

Leve Dob utzának jogrendi gézére.
Félőn katiintottak Miiói mezére 
S jővén ruhátlanok vantzáki vezére, 
Tsókoí nyomott Vécus hibádzó kezére.

Miglen e isatáttkát olly igazul feilem, 
Honzabb lett a szoknya valamennyi testen. 
Penig, ahogy mondják, épp ezen az eiten 
Az milói Vénus nem volt Budapesten.

Minek ti lett vóloa ? — Párizsban a paj'a, 
Honnan ez üdöknek nem sok vizet hajta 
S/emérmetei torzó, nem is bubi fajta _ 
S bármennyire puliét: több » ruht raps. LISZTIUS.

HUBAY
(In.) A magyar hegedűművészet 

világszínvonalra emelésének úttörő­
mestere szombaton este hivatalosan 
is belépett Debrecen város diszpol 
gárai sorába, abba a díszes és elő­
kelő társaságba, melynek bevonu- - 
lását néhány év előtt gróf Apponyi 
Albert nyitott i meg egy emlékezetes 
távgyaloglassal. Azóta megváltozott 
a vezető körök felfogása és hubay 
Jenőt már öiösfogaton hozta be vá- | 
rosunkba a hagyományos vendég- , 
szeletet, de az ünnepiességnek igazi 
fényét és bensőségét az a históriai ' 
jelentőségű hegedű szólaltatta meg, \ 
melynek leikéből a magyar zene- | 
kultúra legcsodásabban zengő élet 
tartalma s vele együtt a pedagógiai 
megérzés slilus-formáló ereje emel­
kedett ki világraszóló nemzeti jelen­
tőséggel. Ebben a hangszerben fél- 
százcsztendő zenetörténeti múltja hal 
mozódott fel harmonikus életörömben: 
Joachim lelke és Vieuxtemps párisi 
kedélye, az a mélységes stilus, 
amelynek értékeiből D'lndy Vincent 
és Rolland Romain alakították ki 
esztétikai felfogásukat. Benne ta 
táljuk minden idők legnagyobb pe 
dagogiai felfogását: Joachim József 
művészi tradícióit. Mindezek között 
az egyetlen kapocs Hubay magyar­
sága, a mi szent nemzeti kincsünk, 
melynek ragyogó fényességében ott 
tündöklik egy-egy vakító sugár 
Vecsey Ferenc, Geyer Stefi és Bram 
Eldering művészi életéből. Húrjai 
fölött a szűz magyar élet alszik s • 
minden kis hangjára ezerszer felel 
a nagyvilág rezonanciája, melynek 
zenéi tónusába Tartini, Beriot,Joac i 
him, Vieuxtemps és Wieniawsky mel­
lett legtöbbet adott Hubay Jenő.

*
Az a közönség, amely Hubay 

egyéniségét s föképen művészi je­
lentőségét fiatalkori virtuozitásának 
fönséges visszatükrözéséböl, szerzői 
alkotásaiból s világsikereinek belát 
hatatlan sorozatából akarja meg­
fogalmazni, a legfontasabbik alkotó 
elemet felejti ki működésének szin 
téxiséből: Hubay iskoláját, azt a 
pedagógiai fundamentumot, melyen 
a modern kor hegedűművészeiének 
monumentális palotáját emelték fel 
az Isten áldotta magyar szellemi 
erők. Ez az épület felülszárnyalja 
Sefcik prágai iskoláját, tömör és 
finom, mint Joachim művészi frontja 
és stílusosabb a párisi Conserva­
toire vagy az Académie des Beaux- 
Arts épülettömbjeinél, mert minden 
kis díszítésén a magyar élet, a 
magyar szeretet lelkisége és ritmusa 
tükröződik. Ami a mathematika 
világában Bolyai János volt, amit a 
tudományok és művészetek alkotó 
világában egy Pázmány Péter, egy 
Eötvös Lóránt, Werbőczy, Sem 
melweis, Aiany, Munkácsy vagy 
Liszt Ferenc neve alatt értünk: 
ugyanazt jelenti Hubay Jenő a he­
gedütanitás terén.

Ha Vecseyt hallgatjuk, étette száll 
fe. hálaadó imádság, örömujjongó 
béke és ünnepi dicséret; ha Fel­
mányi hegedűjének húrjai muzsi­
kálnák. az ő lelke borong és álmo

JENŐ
dozik a stockholmi paloták felett; 
öt ünneplik az amerikai városok, 
mikor egy Szigeti játszik New-York 
és Chicago termeiben ; ott hagyta 
lelkének egy egy darabját valamennyi 
szent hegedűben, mely általa kapott 
teremtő életet Budapest, Páris és 
Bruxelles konzervatóriumainak falai 
között s amikor Eldering nagy 
szerű művészetéről olvasunk, úgy 
érezzük, hogy minden sor beletar 
tozik abba a világ díszpolgári ok­
levélbe, mellyel a kontinens Hubay 
Jenőt, ö pedig a magyar hegedű- 
művészetet ajándékozta meg.

Tanítómestere édesapján * kívül 
Joachim József volt, a berlini is­
kola megteremtője, akinek géniusza 
szintén magyar földből sarjadt ki. 
(Köpcsényben született 1833 ban.) 
A fiatal Hubay fejlődését ő irá­
nyította azzal a művészi zsenialitás 
sál, melyet Max Grünberg, a hires 
német esztétikus igy jellemez: 
,.. . . seiner Kunst diente wie der 
Prister seinem Heiligtum “

A mester legkiválóbb tanítványa 
egy Viotti-koncert eljátszásával csak­
hamar kievezett a világhírnév vi­
zeire s Liszt Ferenc ajánló soraira 
Páris legelőkelőbb zenei nagyságai 
öl Iték magukhoz. Vieuxtemps benne 
látta meg a századforduló legna­
gyobb hegedű pedagógusát s igy 
került Hubay a bruxellesi konzer­
vatórium élére, honnan a tanítvá­
nyok egész serege követte Buda­
pestre, a hegedütanitás egyik leg 
jelentősebb európai gócpontjába 
Itt vert gyökeret az a hatalmas s 
minden vonatkozásában magyar ere­
detű hegedű stilus, melynek értékei 
Hubayn keresztül az egész világra 
kivetitödtek.

*

Debrecen város önmagát tisztelte 
meg, an.ikor Hubay Jenőt díszpol­
gárai sorába iktatta Ennek a sze­
rencsés ötletnek mélyebbre nyúló 
okai is vannak, hiszen az ő működési 
körének átmérője Páristól Debre­
cenig terjed, ahol egyik legjelesebb 
tanár-tanitványa: Füredi József ho 
nositotta meg a magyar iskola pe­
dagógiai szellemét s e vidéki város 
számos kiváló zenei tehetséget : 
Weszprémy Andort, Zempléniné, Csa­
tiak Máriát, Pénzes Gyulát stb. épen 
Hubay nevelése formálta ki önálló 
művészi karakterré.

*

A szombati hangversenyt Hege­
dűs Lóránt rapszódikus konferansza 
v. zette be. Beszédét, melyben zene 
esztétikai s politikai ötleteket sora­
koztatott fel, több hasonlattal és 
humoros epizóddal fűszerezte, majd 
Beethoven Kreutzer szonátáját s a 
magyar irredentizmust hozta eszmei 
összefüggésbe.
' Ezután Magoss György polgár - 

mester Hubay Jenőnek átnyújtotta a 
díszpolgári oklevelet. Az ünnepelt 
művész könnyezve mondott köszö­
netét és hazafias érzéstől áthatott 
beszédében Nagymagyarorszdg fel-

I FriSS és füstölt SBriésfej és láb VI d o n i szalámigyár |
!leszállttoltárba» kapható a Magos-utcai urJeteben.i
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támadásába vetett hitének adott ki­
fejezést.

E lélekemelő jelenet után Hubay 
hegedűjén megszólalt a Kreutzer- 
szonáta s a hatvankilenc éves mü 
vész örökfiatal játékából Beethoven 
zenéje csodálatosan zengő harmó­
niával emelkedett ki diadalmasan 
élő valóságra Műsorának legkima 
gaslóbb száma Bach: Chaconne- 
jának himnikus interpretációja s 
legújabb szerzeményének (Perghiera) 
finom tónusu előadása volt, melyet 
a XIV. csárdajelenet lélekteljesen 
magyar rapszódiája követett.

Az ünneplésből bőven kijutott a 
magyar zenekultúra legfiatalabb Ígé­
retének, kosa Györgynek is, akinek

modern hangszerelésü szerzeményei 
a külföldi országokban világsikert 
arattak s akinek .Laterna magica“ 
cimü pantomimjét az uj magyar 
zene egyik grandiózus alkotásaként 
emlegetik. A fiatal zongorista a szom­
bat esti hangversenyen egy öná'ló 
számmal is szerepelt s Mozart fan 

. táziájának mélyértelmü előadásával 
; egyik legnagyobb művészünknek 

bizonyult. Mint kísérő is finom meg­
értéssel olvadt be Hubay művésze 
tébe s úgy éreztük, hogy a magyar 
zenemüvelés győzelmesen feltörő 

j életének kiapadhatatlan erőforrása 
I újabb értékkel ajándékozta meg azt 
! a szentlélek-világot, melynek szár 

nyaló diadalát és vallásos kinyilat­
koztatását Hubay Jenőben ünne­
peltük.

Március 15-ike Debrecenben
(4 Hajduföld tudóit / t l.) Deb­

recen hazafias magyar közönsége, 
mint m nden évben, úgy az idén 
is fényes keretek között tartja meg 
a magyar nemzet legnagyobb, leg 
szebb ünnepét, március idusát. Az 
egyes ünnepélyekről már az előző 
számainkban beszámoltunk s most 
a következő ünnepélyekről tájékoz­
tatjuk a közönséget.

A „Turul“ Bajtársi Szövetség 
ünnepélye

A „Turul“ Szövetség debreceni 
kerületi vezérségéhez tartozó .Árpád“, i 
„Csaba“, „Festetich“ és „Werbőczy“ I 
Bajtársi Egyesületek március 15 én 
délelőtt háromnegyed 11 órai kéz 1 
dettel a vármegyeháza közgyűlési 
termében március idusának emlékére 
hazafias ünnepélyt rendeznek a kö 
vetkező műsorral: 1. „Nem, nem, 
soha.“ Énekli az „Árpád“ B. E. 
„Bethlen'-törzsének énekkara. 2 Ve- 
zéri megnyitó. Tartja dr Fazakas 
Sándor kér. vezér. 3. Nemzeti dal 
Szavalja Besse Miklós „Werbőczy“ 
levente. 4. Magyar dalok. Énekli 
Szabó Géza „Árpád“ lev. 5. Ünnepi 
beszéd. Tartja dr Kováts Andor egy. 
ny. r. tanár, a „Werbőczy“ B. E 
patronusa. 6.
vitéz Kolosváry-Borcsa Mihályné 

Voith Ilonka
operaénekesnö Magyary Imre és zene­
kara kísérete mellett énekel. 7. Him­
nusz.

Ezután az egyetemi ifjúság a ka 
tonazenekar kíséretével előbb a Pé- 
terfián át a Kossuth-szoborhoz vo­
nul, ahol Schiammandinger József 
„Csaba“-vezér mond bajtársainak 
beszédet.
A debreceni Egyetemi kör 

is áldozni kívánva a márciusi ifjak 
emlékének, ez évben is megrendezi 
március 15 i ünnepélyét d. u. 2 
órakor a következő műsorral :' 1 
Talpra magyar. Énekli a kollégiumi 
kántus Szigethy Gyula énektanár 
vezetésével. 2. Talpra magyar. Sza 
valja Szabó Sándor hh. 3. Ünnepi 
beszéd. Tartja Solymosi József az 
Egyetemi kör elnöke. 4. Márciusi 
óda. Szavalja Farkas Pál László hh 
5. Szózat. Énekli a koli. kántus.

Március Idusa a Dócziban
A debreceni ref. leánvnevelő intézet 
március 15 én, délelőtt 10 órakor a 
Kossuth-ulcai templomban hazafias 
Istentiszteletet tart. I Kezdő ének: 
XC. zsolt. 1. v. „Tebenned biz 
tunk...“ 2. Főének: CXXXVIII. i 
zsolt. I. v „Dicsér téged ..." 3 ‘ 
Nemzeti Hiszekegy. Énekli a leány­
középiskola énekkar. 4. Prédikál 
Szele Miklós vallástanár. 5. Fohász 
Énekli a tanitónőképzö énekkara 6 
Himnusz. '

A ref főgimnázium 
március 15 én d. e. 11 órai kez­
dettel az intézet tornacsarnokában 
hazafias ünnepélyt tart a következő 
műsorral: 1. Huber K.: Fohász. 
Énekli a vegyeskar. 2. Megnyitó 
beszéd. Tartja : Füsti Lajos Vili. o. t 
az Önképzőkör elnöke. 3. Nemzeti 
Dal. Szavalja: Puskás Árpád VII. 
o. t. Ünnepi megemlékezés Vasvári ■ 
Pálról. Születése 100 éves évfordu­
lója alkalmával. 5. Kozma A : A 
táltos álma. Szavalja : Buchwald Béla i 
VII. o. t. 6. Induló. Bihari J.: 20 
talléros verbunkos. Játssza a zene­
kar. Belépődíj nincs.

A ref. polgári leányiskola 
„Arany János“-önképzőköre március 
15-i ünnepélyének műsora : 1. Jankó 
M.: „Sóhajtás“. 3 szólamra énekli 
az énekkar. 3. Ünnepi beszéd, mondja 
Osváth Jenőné, az önképzőkör ta­
nár-elnöke. 3. „Hej Budavár, Buda­
vár!“, karének, 2 szólamra énekli í 
az énekkar. 4. Petőfi: „A tavasz- 1 
hoz“. Szavalja Vermes Erzsébet 111 
B oszt. növ. 5. Dr Kacsóh—Sassi: 
„Rákóczi megtérése“, melodráma. ' 
szavalja Kölcsey Kata III. oszt. Zon- I 
gorán kiséri Király Erzsi III C. oszt, 
növendék 6. Dal a hazáról, énekli i 
Király Erzsi HI. C. oszt. növ. 7. 
Nemzeti Hiszekegy. Szavalja Fodor I 
Irén, énekli az énekkar. Az ünne­
pély március 15-én délelőtt 11 óra- i 
kor kezdődik a leányiskola ternaében. j

március 15 én d. e 9 órakor az in­
tézet dísztermében ünnepélyt rendez 
a következő műsorral: 1. Oláh K. 
„Fohász“. Előadja a Tanitónőképzö 
intézet énekkara. 2. Ünnepi beszéd. 
Tartja Csabay Erzsébet V. é. növ 
önk. elnök. 3. Erkel F. „Hunyadi 

| László“ c operából „Szilágyi Er 
. zsébet imája". Énekli Varga Ilona 
j HL é. növ. Zongorán kiséri Kárpáti

Rózsa V. é növ. 4. Szegedi László 
; „Céke napján“. Szavalja Molnár 
; Erzsébet V. é. növ. 5. Bihari „La- 

votta első szerelme“. Zongorán elő­
adják Győri Gizella és Karpáti 
Rózsa V. é. növendékek. 6. Be- 
nyovszky Pál „Hadak útja“. Sza- 

! valja Dapsy Viola III. növendék 7
Himnusz.

Március 15-ike a reáliskolában
Az áll. reáliskolában március 15-én 

délután fél 6-kor tartják meg a ha 
zafias ^ünnepélyt az intézet torna­
csarnokában, a következő műsorral: 

: 1. Hymnus Előadja az intézet fúvós 
zenekara. 2 Petőh Beleznav : Honfi 
dal. Vestyeskara átírta: Kollwentz 
Rezső. Énekli az énekkar. 3. Beve­
zető beszéd Tartja Zivuska Alfonz 
Vili. o. t. önképzőkör! elnök. 4. W. 

í Herfurth-G?ra: Szerenád. Előadja az

intézet szimfonikus zeuekara. 5. 
Oláh Gábor: Halhatatlan magyarság. 
Szavalja: Csepreghy Károly V 6 
Lányi: Petőfi dalok. Énekli az ének 
kar. 7. Ünnepi beszéd. Tartja: Húsz 
Ödön ........................ - - - -
„Bánk bán“ nyitánya. Előadja az 
intézet szimfonikus zenekara 9. S jó 
Sándor: Magyar ének 1919-ben 
Szavalja: Hankuvszky Géza Vili. o. 
t. 10. W Jerwitz : Ibolya a hó a ati. 
Előadja az intézet szimfonikus ze 
nekara. 11. Stark Ede : Huszárinduló. 
Vegyeskarra átírta: Kollwentz Rezső. 
Énekli az énekkar Ülőhely: 1 pengő.

I Állóhely: 49 filler

Az Ipartestület és Iparoskor 
ünnepélye

Az Ipartestület és az Iparoskör 
vezetősége együttesen hazafias ünne-

i pélyt rendeznek az Ipartestület disz- 
! termében, mely ünnepély műsora a 
\ következő: 1. Az Iparos Dalegylet 
í megnyitó éneke 2. Dr Szabó Már 
i ton főgimnázium! tanár ünnepi be- 

széde 3. Vitéz Soltész Gyuláné éne-
1 kel, zongorán kisér d, Balogh Ele- 
. mérné. 4. Dr Vitéz Kiss József sza- 
: valja Sik Sándor „Lamentációjá*-t 
j 5 Az Iparos Daiegylet záróéneke. 
[ Az ünnepély március 15 én este

6 órakor lesz, melyre az iparostár 
sadalmat és az érdeklődő nagykő ■ 
zönséget ezúton hívja meg az Ipar- I

Nagyszabású könyvművészeti és 
grafikai kiállítás Debrecenben

(4 Ha duföld tudósi ójA /. A deb 
receni nyomdászipar az utóbbi évek 
folyamán művészi teljesítményeivel 
mind nagyobb elismerésre tesz szert 
a szakkörök részéről is. Ez túlnyomó­
részt a debreceni nyomdászok ér­
deme, akik a könyvművészet és 
grafika terén

a legnagyobb ambícióval és 
valóban kitűnő eredménnyel 

méltán váltják ki úgy a szaktekin­
télyek, mint a nagyközönség legtel­
jesebb elismerését.

A debreceni nyomdászok művészi 
teljesítményeinek nagy értéséről győ­
ződhetünk meg a közeli napokban 
Ugyanis a nyomdászok szakköre 
március 25., 26. és 27-én nagy 
szabású 1

könyvművészeti és grafikai 
kiállítást rendeznek

a városháza dísztermében. A kiállí­
tás ünnepélyes megnyitását március 
25 én, pénteken délelőtt fél 11 óra 
kor tartják meg. amely alkalomra 
a közönséget meghívják A kiállítást 
délelőtt tíztől egy óráig, délután 
három órától hatig tartják nyitva 
Belépődíj nincs. A kiállított tárgyak 
részint a debreceni nyomdászok, 
részint a kiállító művészek, müinté- 
zetek vagy magánosok, a budapesti í 
Gépmester Kör, részint pedig a Ma 1 
gyár Grafika, liléivé Wanko Vilmos 
tulajdonát képezik, igy azok el nem , 
adatnak. |

A debreceni nyomdászok közel 
négy hónapi munkálkodás után be 
zárták a debieceni könyvművészeti 
tanfolyamot. Munkálkodásuk ered- 
ményét e kiállítás alkalmából viszik

reáliskolai tanár. 8. Erkel

testület és az Iparoskör vezetősége 
| Az ünnepélyre belépődíj nincs. 6 '

A Petőfi dalkör 
március 15 én délután fél 3 órakor 
az egyesületi diszzászlóvai testűle 
tileg jelen meg a Kollégium lépcső- 

I házában levő érc Petőfi-szobornál 
ahol a magyar szabadság dalköltőié 
szobrának talapzatára énekszámok 
és beszéd kíséretében koszorút 
helyez le. — Este 8 órakor az 
Arany Bikában társasösszejövetelt 
tart, amikor is a Petőfi-serleg ha­
gyományos üritgetése mellett a dal 
kör elnöke rövid ünnepi beszédet 
tart s a dalkör énekszámai töltik be 
az ünnepi estélyt.

A homokkerti Ref. Olvasó 
Egylet

március 15-én, azaz kedden este 6 
órakor az egylet helyiségében haza 
fias ünnepélyt rendez a következő 
műsorral: 1. Hymnus, énekli az 
egylet dalárdája. 2. Megnyitó be 
széd, tartja Hirsányi Gusztáv ny. 
kúriai biró 3 Magyar nemzeti ün­
nepély, költemény Szecskái György­
től, szavalja Biró Sándor II. é. th 
4. Ünnepi beszéd, tartja Törös 
Károly. 5. Talpra magyar, énekli 
az egylet dalárdája. 6. Mi nem 
feledünk. Irta Szatmári István, sza­
valja Ladányi Imre 1. éves th 7 
Szózat, énekli a dalárda.

a nagy nyilvánosság bírálata elé. 
A Redis- és Ly-toll segítségével 
megrajzolt zsinórvonalas díszek és 
belük illetve gótikus betűk papirra- 

I vetésével keletkezett lapjaik tesznek 
i e munkálkodásukról tanúságot. Az 
. aranymetszet s a vele kapcsolatos 

oldalanalízis terén kifejtett munkál 
kodásuk eredményét a 24 darabból 

I álló aranymetszet, illetve oldalanali- 
| zis-tábla, valamint a hallgatók által 
i készített könyvtervezési lapok doku 
' mentálják.
■ A kiállításon bemutatják a gyomai 
I Kner-nyomda tulajdonosa által a 
í csoport részére ajándékozott köny- 
i veket.

Wanko Vilmos, a Magyar Grafika 
szerkesztője külön kiállítási anyag­
gal járult hozzá a kiállítás sikeréhez. 
Kiállított lapjai tanúságot tesznek a

magyar typográfia magasra 
szárnyaló törekvéseiről

egyrészt, másrészt érdekes összeha 
sonlilásra szolgálnak alkalmul az 
ugyancsak általa kiállított külföldi 
typográfiai termékek s a magyar 
könyvnyomtatás mesterművei között.

RHEUMA
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Van-e szükség 
a Hegymegi-féle függet­

lenségi pártra
Barátságos felszólítás és válasz

(A Hajduföld tudősitőjdtőlATudva- 
levő, hogy Hegymegi Kiss Pali nagy 
buzgósaggal igyekszik szervezni a 
maga pártját s különösen a szörnvü 
vereség öté fejt ki nagy tevékeny 
féget. Ennek azonban eddig mind­
össze annyi látható eredménye van 
hogy sikerült egy Schwarcot el­
nöknek megnyerni, valamint szá­
mos más Schwarcnak megnyerni a 
támogatását.

Hegymegi Kiss Paliék a magyar 
választópublikumot a hagyományos 
negyvennyolcas függetlenségi érzü­
letüknél fogva igyekeznek beterelni 
a Vazsonyi Weiszfeld szellemébe és

Káraly vezérlete alatt' ten­
gődő ál negyvennyolcas demokrata 
pártjukba. Arra nézve azonban, hogy 
Debrecen öntudatos magyar publi 
kiírna józan elmével tud külömb- 
séget tenni a nagy Kossuth és a 

negyvennyolcassága , kHuu-’ ^tenk tanub zonyság az 
alabbi levélváltás, mely mint örven- 
detesen jellemző dolog, a nagy nvil- 
vánosság elé kínálkozik. ?

Hegymegi Kiss Paliék 
baráti levele

Kosa Géza köztiszteletben álló 
iparosmester a következő leve’et 
kapta Hegymegi Kiss Paliéktól: 
da”^w?Í!‘vP.. A debreceni Függetlenségi

.írt Vitt, körzetének Igazgatósága a Füg- 
geüensegi Körben (Csapó-utca U.) folyó 
hó 13-án délután 5 órakor szervezkedő 
bizalmas ülést tart, amelyre Önt mint 
igazgatóság, tagot meghívja és a tárgy 
ill mASa,"‘Íra vaLó tekintettel, feltétlen meg- 
i!se?öbOrkeÍ/, Dr Heßy,negi Kiss Pál kép- 
viselő. Schwure Arthur elnök.“ * i

A válasz

pv«. usk
semmi néven nevezendő igazgatósági tag­
sági megbízatást el nem vállaltam s nem 
szen!ezke!iőangvü?ésne8kÍVÓ^an 
.zcrvezKeuo gyűlésen sem megjelenni 
Igaz, hogy régi függetlenségi magyar em- 
Sok'lmi az Ál8'410"1 Ó*A az 's 1"ara- ■ 
ook azon az elven, amelyet gróf Bethlen 
István miniszterelnök ur is hirdet Mert 1 Xz7rtébMer,uMagyarOrszá^an, nem i 
«usztriából intézik az ország sorsát hanem i 
Magyarország fővárosában a független ‘ 
'»agyar kormány Enszeríntem • nincs is más függetlenségre szükség' s ettől az i 
k nek °kfiSe"klhS.em tud eltántorítani. Hogy ' 
Kmek köszönhetem a szerencsét hnuv 
Sei",e‘"e teggetlenségi pártba ’igazga­
tósági tagnak beajánlott, nem tudom "de 
nem is vagyok rá kiváncsi. Mint régi’füg! 
gettenségi magyar, a Községi PÄ 
Eze^aía’niá'n r lát°m az eSYenes utat, 
veskediÄ «kfrem "teltóságodat, szi- 
is hidnmó 1 S9hwarc Arthur elnök urnák 
,' .‘»domására hozni, hogy én nem viavnt-

váló üsztS,a^ Ülts.t-n ,árgyal,li- Ki‘ ' 
1927 március 12?ÓS“ erenC ácsmester.

a a.Zl gyani'juk, hogy ezt
látni a HSeí* Se,"„ f0§Ía viS20nt- ! 
sinke! H- .K1SS Pali ablakában, ' 
szükségesnek láttuk ezúton nyilvá- 
nossagrajhozni, y I

f~ Dr K. Nagy ZoftánTtöTvény- i 
- ' ' •’óvá nevezték ki, fíuda

... A Kormányzó az 
< -/tér előterjesztéséie

ügyvédet, deb
K/éki volt jegyzőt 
••vényszékhez tör 
■nevezd - a ki 
’ jiet kelt a deb- (

• '■> s-.dalo.nban,
- b,'széki bitó

< ■'Zkeviveltségben
• 'szí tudása, 

doklorá
őssége lesz

' Műtétnek.

a öebft{ 
vényt: -ü, 
itevezés 
recsni

|öitiSzh 
álló i8p 
amely t 
tusa is 
a kiváló

7

Haí“l ,ma«yar«ágához!

lötlen lobolófaínelyet’a TtézTntutéIae8bmagában védehnezi azt a szép­
iáiban a nemzeti ébredéi KiténkJtüzö“ a szégyen és gyász naT 
célkitüzésetnktől el nem tántorodva csábitésok^?1^60 harcai után eredeti 
tejődve, függetlenségünket soha fel nem S kka ’ kertesekkel mitsem 
ma eIk“Eetünkk Parancsszavát követve elérkeztünk' ■̂ "’^özödésünk 
ma a legnépesebb, legtekin'élv^ohh , e erKez‘ünk odáig, hogy táborunk 
Tiszántúlon. Ezt a haUlmas táhíf 1 .‘Wgyéforrottabb az egész 
fokozásával olvasóinknak mén nn a^arjuk most szaporítani s erőink 
céljai»!, elé,értékesebbe, "d»i "X

Kérjük^ X’ÄteltVÄ kérétünk a “’clkczS.

M d .
épOiö alaphoz, '»mlywk’megte'S.Sn^’?1'01 a,kiienc esztendő óla

uj erőket sierve’V’lTadsőSba’ MadlV“'™ ké,és“"k Jelentőségé!, 

kiváló hazafias tisztelettel
’ Hajduföld szerkesztősége és kiadóhivatala.

sfemé,y* adatainak kitöltésével kérjük*ktédSiivaV^^h31 rrV UJ e,öfizetö 
utca 59 Telefon 3 48.) ehuttatni nm.iz r ó a,alunkba (Debrecen, Piac- < 
Előfizetési áraink: egy hóra 3 nénpő npo'S ?,zoniial megindítjuk lapunkat. 1

Az előfizetési levelezőtép itt e £ F pengÖ' 1
................ P t ágai’üó s kiadóhivatalunkhoz küldendő I

Alulírott előfizetek a Ha,iduföldre 192
tőr

NÉV Foglalkozás Pontos lakáscím

lói

Adjál neki 
„Kruschen'M

mert álmatag, fáradt és 
törődött, úgy vonszolja ki 
magát az ágyból, mint egy 
vén ember.

Ha minden reggel egy 
kis adag „Kruschen"-t

mór és máj) természetes 
útón tisztul és felüdül, 
úgy, hogy az anyagcsere 
normális és erősen műkö­
désbe jön, miáltal a feles­
leges lerakódások és nedv­

hírek
1927 március 13. (Vasárnap) 

Prot.: Ella. Kath.: Hetv.-vas
A Meteurológiai lnfézet jeIentége;

tevő csa mdékVá, o°ZÓal' >I1ÜVÖS 8zámot- 
ovu csapadék nem várható.

Városi muzeum nyitva 9-1-h.
10-12ÜigVe ÖdéS1 kü,,yvtár nyitva délelőtt 

király0’ Re,né"ység. Csokonai, Mátyás

1927 március 14. (Hétfő.) 
Prot.: Matild. Kath.: Matild.

Városi muzeum 9— 12-ig, 2-4-ig
Gyógy szertárak közül éjjeli szolgálatot 
Ä Ä,(Pru. “!• 
oo \ t laC'.(■ Reménység (Csaoó-u

Vasárnapi istanfisztaletek
A ref. templomokban :

Nagytemplomban délelőtt 9 óra­
kor prédikál Szele György, délelőtt 
11 órakor Nagy Sándor, délután 3 
órakor Márki Kálmán, délután 
tempomi ünnepély. Kossuth-utcai 
templomban délelőtt 10 órakor Bagdy 

’ Ádélu,án 2 órakor Madar 
foltén. Árpád téri temPlomban dél 
e,*,d** 10 órakor Peleskey Sándor, 
déluán 2 órakor Módis László 
spotalytemplomban délelőtt 10 óra­

kor dr Révész Imre, délután 5 óra- 
£8. Yallá,s,os ünnepélyen Hegedűs 

' Kálmán. Homokkertben délelőtt 10 
ólakor Baja Mihály. Kollégiumi ora­
tóriumban délelőtt 9 órakor Kovács 
János. Ref. Felső leánynevelő inter­
nátusbán délelőtt 10 órakor dr Boér 
Károly. Nyilastelepen délelőtt 10 
órakor prédikál és úrvacsorát oszt 

^ndor> délután 3 órakor pre • 
dl*fá . Ka4os, Lajos. Csapókertben 
délután 3 órakor vallásos ünnepély 
Bankon; Vajda László. Macson : 
Komád Zoltán. Ebesen: Erdélyi 
Sándor. Nagycserén: Mezey Béla. 
Hegyesen és Elepen : Papp Imre.

Figyelmeztetés. A nagytemplomi 
délután öt órás istentisztelet ezen a 

I vasárnapon kivételesen délután három 
i orakor fog megtartatni. A templomba 
i járó közönség figyelmébe ezt a vál- 

tozást szeretettel ajánljuk a félre- 
I értések és megjegyzések elkerülése 
■ végett.

A róm. kath. templomban :
Szentmisék a szokott vasárnapi 

rendben ; utolsó mise fél 1 órakor 
10 órakor szentbeszéd.

Délután fél 4 órakor szentolvasó 
ulána prédikáció.

Az evangélikus templomban 
az istentiszteletet márciu 13 án vs 
sárnap d. e. 10 órakor Farkas üyiiö 
lelkész tartja Szerdán d. u. 5 órakor 
böjti esti istentisztelet. Az e-’vháji 
add most esedékes. sí

A görög szertartásu róm 
kath. templomban:

7 órakor reggeli istentisztelet, 8 
órakor diákmise, 9 órakor katona­
mise, 10 órakor nagymise, prédikál 
Papp Gyula parochus, szt. széki 
tanácsos, fél 12 és fél 1 órakor 
csendes misék. Délután 3 órakor 
vecsernye szt. beszéddel, tartja Bőd 
nár Sándor hitoktató.

bevesznek, akkor az egész . többletek természetes úton 
rendszer (vér, vese, gyo- | távozhatnak.

Minden gyógytárban és drogériában kapható, ára üvegenként 
6 “ ~ E«Y. üv^ I«» napiá azaz 3 hónapig elegendő, s igy
napi 6 filler az egészség fenntartása.
Vezérképviselőség és szétküldés! központ Magyarország részére 

Mihály Ottó Oyógyárunagy’keteskedés
Budapest VI. Pcdmr, zt.-y. u. 13 . Telephon 122-44

— A Kér. Nemzeti Liga vá­
lasztmányi ülése. Az Egyesült Kér. 
i7<«zeti debreceni Osztálya 
hétfőn, március 14-én délután 6 
órakor székházénak (József kir. her­
ceg-utca 16.) dísztermében választ­
mány! ülést tart, melyre a tárgy­
sorozat fontosságára való tekintettel 
az összes választmányi tagok meg 
jelenését kéri dZ Elnökség.
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— Hegedűs Lóránt előadása 
Debrecenben. A debreceni kálvi ( 
nisták Templomegyesülete által mar- ■ 
cius 13 án délután 5 órakor a . 
Nagytemplomban rendezett templomi 
ünnepély műsora : 1 Gyülekezeti ] 
ének: 63 dics. 1. verse, (Jövel szt. | 
Lélek.) 2. Bibliát olvas, imádkozik : 
Kolozsváry Kiss László lelkész. 3. I 
A főiskolai kántus énekel: bzigethy j 
Gyula ének- és zenetanár vezetésé- , 
vei 4 Dr Baltazár Dezső püspök, 
mint a T. E. elnöke üdvözli He 
gedüs Lóránt nyug, pénzügymmisz | 
tért. 5. Valláserkölcsi előadást tart; , 
Hegedűs Lóránt. 6. A főiskolai 
kántus éneke . . . 7 A gyülekeze 
tét megáldja dr Baltazár Dezső 
püspök. 8. Gyülekezeti záróének: 
8 dicséret 3., 4, 5. verse.

— A hivatalos nyereményjegy­
zék a m kir oszlálysorsjáték be­
fejezett fő és utolsó osztályának 
összes nyereményeiről megjelent és 
a játékban résztvevők á-1 példányt 
kapnak. Az uj 18. osztálysorsjáték 
sorsjegyei már kaphatók a főárusi 
tóknál: */. = 20 pengő */s = 10 
pengő, ’/< = 5 pengő, l/8 = 2 /2 
pengő. A legnagyobb nyeremény 
szerencsés esetben egy fél millió 
pengő, jutalom 300.000 pengő, fő 
nyeremény 200.000 pengő. Összesen 
40 000 nyereményt sorsolnak ki több 
mint 6 millió pengő készpénzben. A 
sorsjegyek felét okvetlen kisorsolják, 
tehát minden második sorsjegy 
nyer- Húzás már április 9-én kez­
dődik.

— A Kereskedem! 
zottak Egyesületének közgyü- | 
lése. A Debreceni Kereskedelmi 
Alkalmazottak Egyesülete ma d. e 
fél 11 órakor tartja évi rendes köz 
gyűlését a Kereskedő Társulat dísz­
termében (Ferencz József ut 8 szám) 
Ez alkalommal fog az Egyesületünk 
küldöttsége beszámolni a budapesti 
útjáról, amit a kereskedelmi beteg 
segélyző autonómiája érdekében járt 
el az ilelékes minisztériumnál. Az 
egyesületünk összes tagjait felkér­
jük, hogy ezen nagyfontosságu ülé 
sen okvetlen megjelenjen.

— Köszönetnyilvánítás. Mind 
azoknak a kedves ismerősöknek és ‘ 
jóbarátoknak, kik szeretett jó férjem 
elhunyta alkalmával fájdalmamat 
részvétükkel enyhítették, őszinte kö 
szönetet mondok, özv Székely 
Istvánné. j

— Leó mester előadása. Leó | 
mester, a kiváló okkultista, vasárnap 
este 9 órai kezdettel tartja második 
előadását az Arany Bika disz’ermé 
ben. Az előadás keretében Dán 
Ilonka gitárszámokkal szerepel. Je 
gyek este 6 órától válthatók a Bika 
előcsarnokában levő pénztárnál. Be­
lépődíj 2 pengő.

— Tavaszi divatlapok megér­
keztek, úgyszintén kertészeti é> gaz­
da égi wakzönyvek. Kaphatók Cii'hy 
Ferenc rt. egyetemi könyvkereakedéa, 
Ferenc Józief- ut 8

— Magyar lányok hozománya. 
T. Kálmánchelyi Írón izakácskönyve. 
Kapható.Hajduföld tönyvoiztályában

Alkalma

— Előadás Törökország gazda­
sági életéről. Ma este 6 ó'ak™ 
folytatja dr Ecsedy István előadását

! Törökországról. — Ez alkalommal 
! Tö:ökország mezőgazdasági életét 
j ismerteti és a megé'hetési lehető­

ségről beszél különösen az európai 
! számára. Előadását vetite t képekkel 
i élénkíti Beléptidij nincs.
i - Felhívás az öreg leventék 

hez. Felhívom mindazon öreg le- 
' ventéket akiknek levente kötelezett- 
1 séeük 1927. évben lejár, hogy márc.

13 án a kiszolgált leventék búcsúz­
tató ünnepélyen saját érdekűkben de

i a bajtársiasság kedvéért is okvetlen 
i jelenjenek meg a) Tanyaiak: délelőtt 
; 9 óra 45 perckor, az ottani leventék 
I rendes foglalkozási helyén, b) Vá 

rosiak délelőtt 11 órára a nagyerdei
. levente gyakorlótéren. Az ünnepé-
■ lyes búcsú végén minden kiszolgált 
' levente egy díszes rámában foglalt 
i búcsú oklevelet (obsitot) kap em
■ lékül, melyet megőrizni nemcsak 
i kegyeletes cselekedet, hanem saját

érdekükben szükséges is Már ez
I alkalommal is fe hívom az elbocsáj- 
I tandó leventéset arra, hogy a barati 
1 és bajtársai köteléknek ama kedves 
1 szálait, melyek őket évek során át 

ifjabb levente testvéreikhez fűzték, 
! ne szakitgák el a jövőben sem és 1 

i ha formailag el is bocsáttatnak,
, mindaddig mig karjaikban magyar

erő duzzad, s keblükben magyar 
r I szív dobog, tekintsék magukat to- 
• vábbra is leventéknek, keressék

: azokkal gyakran a baráti értekezést 
. ' támogassák őket és nekik jó példát 

mutatva vegyenek részt minden ün­
neplésükön, sőt néha gyakorlataikon 
is Szóval maradjanak a levente 
egyesületeknek önként mintegy tar­
talékos tagjai, hogy igy a haza fel 
támadásának és nemzetünk rnegerő 
södésének előmunkása lehessenek. 
Vezetőség.

— A modern test ápolása. A 
Közegészségügyi Egyesületben leg 
közelebb dr Borbély Mihály v. kli­
nikai tanársegéd, a helybeli Zande 
és Vizgyógyintézet közismert orvosa 
tart előadást. A nagyszabású előadás, 
amelynek tárgya a széles körben 
nagy érdeklődés időpontját képező 
modern testápolás március 25 én 
délután 6 órakor a városháza köz | 
gyűlési termében lesz. Az előadásra 
mindenkit szívesen látnak, beléptidij 
nincs. ___

A hortobágyi óhajtás március 15^1 
juhok részére engedélyeztetett Le 
gelő kihajtó cédulát váltam lehel. I 
Kutbér, mely előre fizetendő• a . 
Gazdasági Egyesületben juhonként . 
16 fillér, kosonként 32 fillér.
- Evangélikus közgyűlés lesz 

május 13 án d. e. 11 órakor- 
tárgyai: Évi jelentés, zárszámadások, 
tiszükar és a fél presbitérium vá 

lasztása. Elnökség.
- Tea-délután. A Keresztyén 

Hiúsági Egyesület által ma d. u. b 
órára hirdetett a MANSz Széchenyi- 
utca 1. sz. alatti Otthonában tar­
tandó műsoros zártkörű tea-délután, 
Hegedűs Lóránd, volt .P^ymi- 
niszter Nagytemplomi előadására te­
kintettel, csak annak befejezése után 
háromnegyed 7 órakor fog kez­
dődni.

— Rád ó-műsor. Március 13 Vasárnap. 
Budapest. D. e. 9.15: Újsághírek kozme­
tika 10 30 Zenésmise az Egyetem-téri 
templomból. 12: Szimfónikus zenekari | 
hangverseny. Közreműködik Relle Gab­
riella. 1 Haydn G-dur (Oxford) szin,‘ | 
fónia 4 tételben, 2 a) Liszt: Loreley , b , 
Schubert Liszt Margit a rokkánál. Énekli 
Relle Gkbriella. 3. Nicolai: Windsor! víg 
nők - nyitány. 1.16: Időjárás. Utána Ko- | 
vácsy Béla igazgató előadása A termések 
fokozása műtrágyázással. 3 30: Encse. I 
Dorner Béla előadása: Időszerű sertés­
tenyésztési kérdések. 4.15: Sebok 2sig- 
mond: „Mackó ur utazásaidból részlete­
ket olvas fel özv. Sebők Zsigmondné 
5- Időjárás. Utána: Cigányzene. 5 15: 
Vigjáték-est. 1. Tábori Emil: „Fiú vagy 
leány?“. Vígjáték 1 felvonásban 2. Török 
Rezső: „Majster ur“. Vígjáték 1 felvonás­
ban 7: Az Operaház „Farsangi lakoda­
lom“ előadása. Az első felvonás után: 
Sport- és ügetőversenyeredmények. 10.50: 
Bachmann : Jazzband.

KÜLFÖLD. Bécs (517.2 és 577). D.
10 Ifjúsági énekkar. 11 : A bécsi fijhar- 
mónikusok hangversenye. D. u 4 Zene. 
7.45 : Az elvált asszony. Fall Leo operettje. 
Berlin (484 és 566) D. u. 4.30 Zene. 
8130: Emlékünnep a hősi hatottuk tiszte­
letére. — Boroszló (322.6). D u 4 : 
Hangverseny. 8.15 : Gyászünnep. — Róma 
(449). D. e. 10,30: Egyházi zene. D. u. 
5 15: Jazzband. 9: Olasz hangversenyest. 
Részletek Puccini- és Verdi-operákból.

— Tükörgyártás kirakatok, 
tükrözése, autók csiszolt üvege-

I zése Sipkoviis, Síiv-utca 5—15. 
j Telefon ; 3—56.

— Ültessünk gyümölcsfát ! 
Unghváry József faiskolája Cegléd, 
Budapesti irodája VI. Andrássy-ut 
56. (Telefon: Lipót 962-72) Ok­
tató nagy árjegyzék ingyen. 

e.

Zene.

Zene.

4 :

MegérkeztekI Itt vannak! 
a világhírű M AUTHNER-féle 

konyhakerti és viraamagvah 
megérkeztek,

befutottak a közvetlenül Északnémetországból 
importált elsőrangú

gazdasági répamagvak,

- Dugulás és aranyeres bán- 
talmak, gyomor- és bélzavatok, 
máj- és lépduzzadás, hát és derék-' 
fájás el en a természetadta „Fetenc 
József“ keserüviz, naponkint több­
ször bevéve, hathatós segítséget 
nyújt Tudományos megfigyelések 
beigazolták, hogy a Ferenc József 
viz alhasi megbetegedések eseteiben 
gyorsan és mindig enyhén hat. 
Kapható gyógyszertárakban, drogé­
riákban és füszerüzletekben.

— Doktorrá avatás. A debreceni 
Tisza István tudományegyetem or­
vosi kara szombaton délelőtt avatta 
az orvostudományok doktorává két 
tehetséges és szimpatikus polgárát 
Pataky Tibor és Rates Jenőt. A fia­
tal, ambiciózus uj doktorokat is­
merőseiket és jóbarátaik elhalmozták 
gratulációkkal. Doktorrá avatták Kop- 
niczky István jogszigorlót és buda­
pesti Földhitelintézet tisztviselőjét aki 
mint katonahallgató jogászkodott 
Debrecenben.

— Március 15-i katonai isten­
tiszteletek. Március 15-én a ref. 
Nagytemplomban 9 óra 30 perckor, 
a Szent Anna-utcai róm. kath. tem­
pómban 10 órakor katonai ünne­
pélyes istentisztelet lesz.

— Konstantinápoly mint világ 
város. Hétfőn, március 14-én dél 
után 5 órakor folytatja dr Ecsedi 
István tanár előadását a Népszerű 
Főiskola Tanfolyamon. Ezúttal Kon 
stantinápolyt, mint kelet nagy világ 
városát fogja ismertetni. Bemutatja 
a régi és uj Konstantinápolyi, pom 
pás épületeit Beszél pezsgő életéről. 
Rámutat az ellentétes életre a török 
és az európai városrészekben. Elő­
adását sok szép vetített képpel élén­
kíti.

— Alföldi autó közlekedési 
vállalat legújabb tipusu, kényel­
mes, szép autói helyi és vidéki 
utakra megrendetöka 15—09 számú 
telefonon.

— Vidékre utazik ? Vegye 
j igénybe a Fortuna bérautót, kocsi- 

rendelés 320. számú telefonon, vagy 
, Csapó-utca 10. szám alatt.
j — Tavaszi női kalap új­

donságok legszebb válasz­
tékban • a Kalapüzemben, 
Piac-utca 9.

Építést
tervez és vállai

Bisothka István 
építész- építő mester. 

Simony 1- ut 25 Telefon 843.

I
 Mutassa meg rossz ■ 
fogát, müf gát Váry ■ 
Jánosfogmütermében ■ 
uerabo -u Iß. HaiUfltum mögött ■

I A Szociális Misszió Társulat.
mint a

„Szentanna Divatáruhoz* 
társtulajdonosa, felhívja a nagyérdemű 
közönség figyelmét a
Szent Anna utca sz. alatt 
lévő üzletére, hol az alant felsorolt 
áruk a legjobb minőségben és szolid 

szabott áron kaphatók:
I Női és férfi fehérnemüek harisnyák, 
I keztyük, gallérok, kézelők, nyakkendők, 
I szvetterek, zsebkendők, ernyők, reti- 

külök, bőröndök, iskolai kazetták, 
szappanok, illatszerek, fésűk, fog- és 
körömkefék nagy választó k b a n

valamint az arankamentes államilag ólomzárolt és megvizsgált

lucerna* és lóheremagvak.
Nagyban és kicsinyben legolcsóbban kaphatók a

.HANGYÁBAN11
Üzletek: Rózsa-utca, Tisza-palota. Piac- és Miklós- 
utca sarok. Csapó-utca 28. és a Csanak féle K R.-T

«sm

VÍZVEZETÉKI és 
EGÉSZSÉGÜGYI 
CIKKEK KAPHATÓK. 

SESZTINA LAJOS
VASKERESKEC'ÉSÉBEN
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»
— Aki akar kedvezményes havi 

részletfizetésre, avagy negyedévi 
törlesztésre ty házat épiteni, tel 
kei venni, házat 'venni, vagy hozzá és 
ráépíteni, az kérje az alakulóban levS 
izindikálui számítási táblázatának, 
szabályzatának nyomtatás alatt levő 
péfdáayát. Nyomtatvány és po.tadij 
fejeben 70 fillért küldjön oe posta­
bélyegekben 8 napon belül. Olv«h»tó 
címet írjon. Lakbér éi bírói letiltás 
nélkül. Köz és magántiiztviselők, 
vaiutaibk, honvédség, csendőrség, fo­
lyamőrség, vámőrség, pénzügyőrség, 
orvosok, lelkének, tanítók, vitézi tel 
kesek, egyesületek, sőt havi és heti 
fizetéses munkások, kik lakbért nem 
kapnak, sőt polgári egyének is tártul 
natoflk. A nyomtatványok minden ér- 
dekiödőre fontoiek s igy egyénenként 
külön kérendók. Alakulóban levő ház­
vételi és épiiéti szindikátus Szilá­
gyi János címén Kaposvár, Honvéd­
utca 20.

— ,Pa,,as lexikon 18 kötetben 
felbőrkötés, és Szilágyi: Magyar 
nemzet története 10 kötet félbőr ol­
csón eladó. Megtekinthető Antalffy 
könyvkereskedésben. Telefon 612.

testeden
"■■■■» UJWW.’ S-w—. 

BocsknyPesterzsébet 
mérkőzés ma délután fog lezajlani 
a Diószegi-uti pályán, amely a 
debreceni csoportra nézve sorsdöntő 
lesz. A Pesterzsébet egyik legerő­
sebb csapata a II. o. profiligának 
s így a Bocskaynak minden erejét 
össze kell szednie, ha győzni akar. 
E két csapat felállítása a következő :

Pester zsebet-. Berecky-Blau. I. 
Pap—Weszter, Hauser, Kovács 
I — Urbancsik, Heer, Blau II Ko­
vács II. Lakner. Bocskay: Hübner

Molnár, Kocsis—Sípos, Kevicky 
Deutsch, Markos, Varga, Úrik Ko­
csis, Mertin. Biró: Bródi Sándor. 
z,™zör,a Bocskay II. csapata a 
DTE-vei játszik barátságos mér 
közést.

Amatörbajnokzág: :
DEAC—DVSC (DEAC pálya ) 
DKASE-KSE (Kisvárba) 
BUSE—K1KSE (Berettyóújfalu.)

Tavaszi újdonságok 
láthatók szenzációs 
olcsó árakkal

SZÍNHÁZ
A Csokonai-szinház műsora:

Vasárnap délután : Oba:to*. Olcsó halj­
ak ■
Vasárnap este : Szu'smith BérlehzSnet, 
Hétfő . Szalámit! A) bérlet

Szulamith reprizéről anyagtorló­
dás miatt következő számunkban 
emlékezünk meg.

Mozgószinházak közleményei:

URANIA
SZOMBAT, VASÁRNAP 

HARRY PIEL a főszerepben 

A cirkuszbestiák, 
a cirkuszélet rejtelmei 10 felvonásban, 
Megelőzi: Samuka legszebb kalandja, 

bohózat.

ZORD és HURU 
mint 

Szoknyavadászok.
Vígjáték 6 felvonásban.

Megelőzik: Pathé Híradó, Strandélet, 
Királyi várkastélyok és Tuss Teofil, 

rajz burleszk.

vígszínház
RODOLPH VALENTINO a főszerepben

A legszebb férfi,
CHARLESTON táncoktatás 6 leckében 

és a

legjobb Z*GOTO burleszk
J 4 felvonásban.

ELuZETES jelentés.
Hétfőn:

Apolló: Habkisasszony, Hans Kah­
lenberg nagysikerű regénye 7 felvo­
násban, a főszerepekben Harry Liedtke 
es Xenia Desny. Megelőzi két bo 
nózat.

Vígszínház : Két sláger: I. A mo­
dern Cagliostro (A fekete maszk), 
misztikus történet 7 felvonásban, a 
főszerepekben Alleen Pringle és 
Conway Tearle. II. Viharmenyasz- 
s*°ny, könny és mosoly 6 felvo­
násban.

Meteorban
Vatáraap :

»Fekete Salai11, világattrakció 11. 
reuben. 16 felvonásban. A „Burling 
tom )agu„« fgwerepigivel, Előadáaok 
1 órától

Rtőzsde
A pengő Zürichben 90.90
B“l,pe" 9090> B"lin 123.25, Newvo'i 

519 50 -, London 2522.50, Piri» 2D 33.5 
S1«’0 ,2,V7’„ P'*8* 15 401 9
n*/1“ ,5 781 Bvk«»«' 3.20.—, Var.ó 58.07, 
B«' 73 «5. Holl.ndi. 2C8.10,

Hivatalos devizaárfolyamok
A"g°! font 27.75-27.91, béig. 79.45- 

79 7^- C,'1> ko,on* tő 91 — J690. d.'n koron» 
569 60~S7?’81’ í’* 1003~101,8 <to'lí. 
?6,, 6j.',57.21—’, ,”ncl* f ,Bk 22.45—22.75. 
hollandi forint 228.8 >—229 - , le»o«I .Ut. 
63,20-64 40, lei 3,37-3.47. ű,. 4*10-4116 
!“• in5 4’~25 901 13560—
136,10. orzitik achilling 80 45—80,75 Bo,. 
«g koron» 148,3’>-148,4J, Iváici ír.ek 
110—110,40, »vád koron» 152,70—153,35.

Gabonatőzsde

“ '8y'b •zórmezáiu bu 
int 33.50- 34.10 peng'vol jegyezték. A 
■oi. »r» budnpoili pi.it.rb.n 27-27.20 p-nrrg 
kozott mozgott. “

A tini- ó. 5 l.me'nypi.con ■ m.lnok 67 40 
doplannllnt liiztilapon arámi'otlák li»zt»r>ik.t 
9n7n,e,mé,,’cikk'k PÍ*«n • tengerit 20.40- 
22 7' ’ .*23,"lO°l /2 - 6®’ * ,*k,,mÍB’érpát

—23.1 U pengővel j-gyezték névlege.en 
niEoieg iz;nnt,

A mtgpiacon a forgalom jelentéktelen.

I ifi- és gjcFniMaHh RiFakatában. 
Piac-utca 67. FrúhnEr-szálló-ÉpíHet

Szoboszlói gyógy forrásvizet 
házhoz szállít Polgár J. fuvarozási vállalat Mesrendalhntrt nn,« <-n 
^sarunk, Pintér árrész (Tiszapa.oU)'

Ól, JAJ!

Ny I Ittér

Tavaszra
az összes előkelő fővárosi divatszi- 
nek festését és alkalmi női és férfi 
ruhák vegytisztítását készítem mér 

sékelt árak mellett

Biró
Festő és tisztító müintézet (Bika­

udvar és Péterfia-u. 30 ) 
Aranyéremmel kitüntetve, 1926

 Debrecen.
E rovatban köztöltékért nem vállal fele, 

lősséget a szerkesztőség.

Megfojt ez az átko­
zott köhögés 1 

gyógy

Röhögés, rekEdtség ellen 
65 év Cta közkedveltségnek 

örvendenek

EGGER
mellpasztillái

Az étvágyat nem rontják, 
kitűnő ízűek, hatásuk gyors 

és biztos.

K a p h a a t ó 
tárak és drogér

Eladó!
HANGSZEREK

ZU, Huzóharmonikák
Pengő 6 75 tői 

Hegedű Pengő 5.85 tői
Klar nétok P. lO.CO-től 
Gitárok P 14 75 tői 
Gitárcitárok P. 13.20 tői 
Beszélőgépok 28.— töl t g(b
Közvetlen szállítás a 
gyártási forrástól! 14 
ezer elismerölevél! —

Külön msgyar osztály- Kérje levelező­
lapon (16 fii*, bélyeg) képes föárjegy 
zékünket, melyet djmentenen küldőn a. 
Meine) és Herold har gszergyár 
Klingenthal 1480. szám, (bzaszország)

j ÉLJEN!

Egger mellpasztilUi csak 
tirmar meggyógyított I 

á k b a n.

1 és 2 éves gyökeres szőlő­
oltványok, sima és gyökeres 
amerikai vadvesszök, több 
fajban gyümölcsfák, akác- és 
gledichiacsemeték.
Építéshez való falazó kő.
Árjegyzéket küld :

Molnár Mihály Abaujszántó

A könyvpiac szenzációján
Ismét kapható a

TALMUD
Luasénszky Alfonz kitűnő magyar fordításiban. — Függelék • A Salchan Amrh« 
Az ügyészség által elkobzása után ujbál eng d'lyeiett szenzációs érdekessévfl^Mr ’ 
ditás megvásárolható a .HAJDUFÖLD* könyvosztályába” - Ara.40TO0kor™
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Árverési hirdetmény
Nagyiéta község tulajdonát képező 

758 házszám alatt levő vasúti ven­
déglőt a hozzátartozó lakással és 
udvarral, a jártat házalatti helyi­
séggel és az állatvásártéren levő 
állat- és takarmány hídmérleggel, és 
az ezekhez tartozó leltári felszere 
lésekkel együtt 1927. április 1-én 
d. e. 9 órakor a községháza ta­
nácstermében nyilvános árverésen 
hat évre haszonbérbe adjuk.

Az árverési feltételek a pénztár- 
dlenör jegyzői irodában a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Nagyiéta, 1927. márc. 9.
Elöljáróság.

ligyNiiiHilt Hfiiflyeita u Órain! 
Jubileumi arak
a vteMötM fönnállta nlkilxinl > «tan® 
tanult unlkSil'nont n<atao4tanok jatalmánl 

«ez ntfpoui jabllaamt taníttat randa, 
csak az udvarban

Cím. Olcsó maradékvásár 
a a Budapest, A A 
04» Király-utca Wfc

méter »chiffon va<7 tAssoh D 1 CC 
■ maradékokban 206’5 • • w**

Pengő

Ismét érkezett
nagyobb áruküldemény, 

melyeket a szokott olcsó egységáron 
hozunk forgalomba

Fáradságot 
nem ismerek, 

mert 

Palma 
sarkot viselek.

J
 méter ka.. va<y P Z .85I

niter Unton tirit 6 tönyoOrel 
koninlónl ez, tn eery 3 B ,■ 
a tat WlWaWvv* 27 8.UOO r U.OT

U, Uh 2 tótéit liösszu fehérített lepedő 
pengő 3.50. Selyemfényű cloth pengő 
1.52 Delén, karton 79 fillér, piké törül­
köző vagy pohártörtö darabja 63 fillér. 
Virágos vattapaplan pengő 12.72. Hím­
zett női ing vagy nadrág pengő 1.08. 
Schottisch vagy Scheiviot női szövet 

pengő 1.55.
Fontai recielöeek.t leUrilimereteeea toljMittlnk,

SZÍREK ANDRÁS 
úri- aa agyanruhasaabő 

divatos angol szövetek és egyen­
ruházati felszerelések raktára. 

DEBRECEN,
Saent Annn-u. 1. Telefen: 509

Megérkeztek
Unghváry József 
ceglédi kertészetéből a 

gyümöksfáli
Vásárolhatók helyben:

BETHLEN* UTCA 5.SZ

JÓZSEF FŐHERCEG
SZÁLLODA

Bodapeit, VIII. Baross-tér 2 st.
A keleti pályaudvartól két pere 

Teljesen átalakítva, hideg, melegvíz 
fürdő, központi ftttés, lift, telefon áU a 
nagyérdemű köiöntég reodslkezésére 

Feltűnő o 1 c a 4 Srak: 
saobtk már 2 *0 pergőtől kaphatók.

Figyelem I
Ha nincsen jó kenyere, 
siessen Reszler pékhe’ 
kevés pénzért sok tenyér 
kopható Részit r péknél.

Bethlen-utca 78. pákUzleL

IFríö POROSZSZÉN
■ SALGÓTARJÁNI ÉS BARNASZÉN
I vitamint

■szárazbühhéstfilgytflzifa 
laionnaii Mállitáara legoloscbban be- 
I uereiheto
I Do»a4li«> t(> ,a és Hértelapéi
I Darilld Debrecen, I«potaly-fl.
I 3/b TMMon 7-85

turul Cipőgyár
Fiókja

Pút- és Szent 9mm-utca sarok
Mindennemű szerelési anyagok 
villamos házi készülékek, különleges újdonságok nagy rak­
tára. Villamos reklámtáblák, automaták pislogó FBNámMrtéli 
Simon Jenő József Hr. heraeg-u. 1. sz. 

Közvetlenül a Bika-fürdő bejárata mellett.

Valódi Melichar „Unicum-Drii “ vetőgépek és sor- 
trégyézók, eredeti BAcher-acélekék lüköiacélitormánnyal, 
amerikai rendtzerü Bacher-ÍÓkepák ét egyéb talajművelő 
különlegeslégek állandó nagy raktára. Bächer-Nle ichar eke 
_ éS vetőgépgyárak kizárólagos képviselete — 

Ráhmer Sándornál Debrecen, Piac*utca 43. sz.
T LSFO * : 962.

Ugyimott a .Cornick*-ptroleum traitor és a Magyar Kir, Államvasutak 
népgyára úprüelí képvise ete.

Gazdasági kocsik 
hinták, 

autó - karosszériák 
fényezések a legtartósabb kivitelben 

Riesz Henrik kocsigyár 
Opbreoe", Hatvan ut~a *8. »tim alatt

Bagi és Társa, Kaba
gépgyára és hengermalma

Telefon: 5. — o— Sürgői veim : BAGI, KABA. —Alafitva 1897. évben.

Ä gazdasági gépeket, 
javított rend l/nnálnolfÁi a leKe,ter 
szerű csavaros l'upalUüntJI jediebbek, 
átalakít magán|árókat, ké>«alt gépa- 
katos, vaseaztergA yoa.rézOn 6, ka­
zán ás autogdnhegeaztő rr unkákat, 
malomhengerek csiszo­
lását és rovátkolását.

i/i.SF.nwAoi uóllalota ,elí8B suvetossággal készít uj ártézi kutakat bár- 
KUlTUraSI Valldldld mely mé'vségre. végez próbái fúrásokat és elapadt 
ártézi kutak rendbehoaáaát. MT~ ,Ca»se‘ traktorok képviselete. -*|

STEINER
VÁROSI INGATLANFORGALMI

DEBRECEN, PIAC­
UTCA 19.11. EMELET

TELEFON 624. SZ.

©
Ajánl házakat bel- és ktll 
városban, úgyszintén szől­
őket nagyon olcsó árak­
ban. Közvetít 1, 2 3 szo­
bás lakásokat. — Ke esek 
ügyfeleim részére házakat 
belvárosban beköltözhető 

lakásokkal.
Főpiaco szép üzlethelyiség 
portállal átadó lelépéssel.

©
Sestában, Andrdssy-ut 87. számú 
437 négyszögöl szőlő 13 millióért 

eladó.
Füszerüz let forgalmas helyen la­
kással, berendezéssel 13 millióért 
elköltözés miatt azonnal átadó.

A rádiótechnika legtökéletesebb 
alkotásai közé tartozik a

PHILIPS
anódkészülék, melynek segé­
lyével az anódáram a világt-
— tási hálózatról vehető le. —

Ntm keli anűdaccumu'átor
Kérjen 18 mer tetőt

PHILIPS RÁDIÓ ÉS VILLAMOSSÁGI
R.-T. BUDAPEST, V. Szabadság-tér 17±
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NAGYLAJOS
Országos Ingatlanforgalmi 

Vállalathoz
az elmúlt héten a következő ELADÓ 
FÖLDBIRTOKOK, HÁZAK, SZÖLLÖ és 

bérbeadó lakások
prkpyfpk hp *

FÍGYELMÉZTETES I Tessék kivágni 
es megőrizni ezt a hirdetést, mert a 
jövőben mindig csak az előző héten 
beérkezett anyagok lesznek lehirdetve! 
E hirdetés többször nem jelenik meg 1

I. Eladó földbirtokok:
Sopronmegyében 328 kát. hold, vas­

úthoz 4 kilométer, 5 szobás urilak 12 
cselédlakás, gazdasági épületek. ’Ara 
kát. holdanként hat és félmillió korona 
A vételár 15 év alatt fizethető!

Pestmegyében, fővároshoz 60 kilomé- 
ter, 207 kát. hold homokbirtok, tanya- 

~ Ara kat- holdanként 
2,750.000 korona!
Ennek a birtoknak az eladása 
elhalálozás és vagyonmeg­
osztás miatt nagyon sürgős I

Zemplénmegyében 132 magyar hold, 
vasúttól, községtől 2 kilométer. Tanya- 
epületekkel. Ara 650 millió korona 
melynek fele 25 éves törlesztéses köl­
csön!________

Békésmegyében 133 magyar hold, 
búzatermő feketeföld, tanyaépületekkel, 
állomáshoz 3 kilométer.

Karcagon, közvetlen a vasúti állomás 
mellett, 177 kat. hold. Épületekkel, Ára 
kat. holdanként 4 és félmillió korona.
Ez egy igazi alkalmi vétel!

A birtokárak hamarosan emel­
kednek, Dunántúl a kínálat 

már is tartózkodó 11

II. Eladó házak Debrecenben :
A gyermekmenhely szomszédságában, 

a Honvédtemetö-utcában. Hatalmas te­
lek 1 Csöndes, pormentes levegő! Ide­
gen lakó nincs!

Csapókertben 600 négyszögöl szöllő, 
gyümölcsös, kétszobás kedves kis csa­
ládiház, mellékhelyiségekkel. Minden 
kényelem.

Ara 62 millió korona I

Kishegyesi-uton 2 szobás uj épület 
60 millió korona! A Kishegyesi-ut a 

Hatvan-utca folytatását képezi 1

III. Eladó szöllő a Bocskaiban : 
állomáshoz pár perces gyalogséta. Több 
mint egy kát. hold szöllő, gyümölcsös, 
téli-nyári lakással. Felséges levegő!

IV. Bérbeadó lakásók 
leiepés nélkül!

Külsőségen, a Mester-utcai részen 
egész ház bérbeadó azonnali átvételre 
Háromszobas urilakás mellékhelyisé- 
gekkel. Külön cselédlakás és istálló 
Konyhakert, gyümölcsös. A bérlő egyedül 
fog lakni.

Bérbeadó kedves kis úri családiház 
a Csapókért elején. Kétszobás szép 
lakás, mellékhelyiségekkel. Istálló és 
sertésól is van ! Park ! Gazdasági ud­
var 1 Konyhakert! Lakó nincs, a bérlő 
egyedül lakhat 1

Ezeken kivül több eladó nagy- 
birtokok, uradalmak, házak!
Mindezekre nézve bővebb felvilágosi- 
Msok nyerhetők a NAGY LAJOS 
ORSZÁGOS ingatlanforgalmi 
VALLALAl Veres-utca 9. szám alatti 

irodájában, a hivatalos órák alatt!
Irodai órák hétköznapokon 

reggel 8 órától—esti 10 óráig 
állandóan. Vasárnap és ünnep 
napokon azonban egész nap 

zárva !
Még egy figyelmeztetés 1

eladni akarnak, vagy akik venni
Fai ’ ve8yék tudomásul és ne fe- 

nlSA el azt- ho§y a NAGY LAJOS 
mkk g°s Mgatlanforgalmi Vállalat már 

DD mint egy negyedszázad óta — 26 
esztesdö óta áll fenn I

Kelst-Magyarország
legnagyobb

A tavaszra 
tó.rA ruháit már most küldje 

tisztítás és javításra 

SÉLLYEY JÓZSEF 
kelmefestő és vagy tisztítóhoz 

PÉTERFIA 42.
Kivonat a tavaszi árakból:

7 pengő
5
6 .
3 »

öltönytisztitás 
felöltőtisztitás 
női kosztüm 
női alj 
Szolid, pontos kiszolgálás.

Alapítva 1898-ban.

és legdusabban felszerelt
férfi- fiuruhaáruháza a

MflBYflR 
RUHAIPAR

közvatlen a BIKA-szálló épületben

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy 

„Orvosi Kozmetikai intézetünket“ 
az orvosi tudomány legújabb és legmodernebb vívmányaival 

felszerelve a mai napon megnyitottuk.

Szépséghibák kezelése, arcápolás

a legújabb orvosi eljárással, nyomnélkül, gyorsan és biztosan. 
Quarzkezelések, estélyi és báli kikészítések, hajápolás.

Hölgyfodrászat.
Manikűr — férfiak részére is.
Kérjük a nagyérdemű közönség nagybecsű pártfogását 

és megtisztelő látogatását.

Orvosi Kozmetikai Intézet
Kálvin tér 19., földszint Zl. ajtó. Püspöki-palota.

LEGSZEBB KARNEVÁLOS KÉPEKET
Parcel készíti Péterfia-utca 76. sz.

6 y asz esetében keress« fel 

a Közszolgálati Alkalmazottak Nemzeti 
Szövetsége (Káosz) Muhi vállalatit 
Debrecen, Ha v*n-Uca 15. Telefon 10-05. 
Díszes és egyszerű temetések a legjutányosabban eszközöltetnek — 
Koszorúk nagy választékban. - Üzemvezető Bessenyei Gyű la müas ztalos 
Telep : Kölcsey-utca 9 szám. Telefon : 11 —38

szappanfőzéshez a legerősebb fokban, 
garantált minőségben, nagyon ólcsón 
kapható STERN festéküzletében, Piac­
utca 10., a Bikával szemben. Győződjön 

meg saját érdekében egy vétellel.

FESTEK minden Hitre I Bárka- . j w W bálokat, szőrméket és 
mindennemű ruhákat. Vegyileg tisstitok, 
mosok. Fehérnantteket hófehérre, tükör' 
fényes ingek, gallérok. - Vdákíaknas 

1 poéta utján gyorssá, poitwn iniéiam el. 
| Libándy András Péterfia-utca 4.

Szeresd a fát !

LE&- 
NAGYOßb 
ftlőkOLA-

loiiiiri László n, m. 
Budapesten egyedül IV., Váci-utca 
33. (azelőtt 35.) Piarista-palota, 
faiskolai és magárjegyzék

g A debreceniek találkozói) elye 

j. Budapest elsőrendű,
■ Rmodern családi szálló] a az
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{ SZÁLLODA
VI., POOMANICZKY-UTCA 8. sz. 
Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás 
központi fűtés, lift, meleg visssolgálta 
Us, modern és kényelmet nyújtó beren- 
desés. A nyugati pályaudvar közelében



1« MlWPUrPfcB 1927 március 13.

APROHIRDETESEK
KERESLET

TÁRSAT keretek 10 millió kész­
pénzzel jó megélhetésü vállalathoz. 
Ajánlat .Társ" jeligére küldendő 
a kiadóba. 36

HÁZHELYET 300-400 négyszög­
ölet telepen vagy kertben megvé 
telte keresek Kiss, Csapó 8. 35

A VI. VEGYESDANDÁR tiszti ét 
kezde részére keresünk megfelelő 
szakácsot vagy szakácsnőt. Értekezni 
lehet a gondnoknál, Péterfia lak­
tanyában 492

ZÁLOGCÉDULÁT, aranyat, ezüs­
töt, régiségeket, régi edényeket, 
antik és modern bútorokat legma­
gasabb átoe vásárol az Ingóaágköz- 
vetitő 498

DISZMŰÁRUELADÁSHOZ fiók­
üzletünk veze’ésére kis óvadékkal 
megbízható és feltétlen intelligens 
urleányt vagy úrasszonyt keresünk. 
Bővebb felvilágosítás Ingóságközve- 
titő, Kálvin tér 19. 499

ÍRNOKOT magas fizetéssel és juta­
lékra kevés óvadékkal felveszek. 
Jelentkezni lehet hétfőn egész nap 
Csapó-u. 8 Kiss irodában 38 

KERESEK szakmányos vincellért, kér- 
tészkedőt azonnal Komlóssy-ut 16. 
(Sestakert.) hatkor. 501

BEJÁRÓNŐ 15-re felvétetik. Ozv.
Gaáll litvánná, Zöldfa u. 2. 508 

VINCELLÉRT keresek azonnal 3 
kishold szőllő műveléséhez. Csak 
megbízható, hosszabb bizonyítvány­
nyal rendelkező szakembert alkal­
mazok. Értekezhetni hétfőn Kossuth- 
utca 9.. házmesternél. 502

16 ÉVEN FELÜLI fiatalember, mely 
lóval is »bánni tud, mindenesnek 
felvétetik. Gyakorlott férfi és női 
ruhavasalónőt felveszek. Palotay, 
Honvéd utca 9/j. 595

FÉRISZABÓSÁGHOZ tisztességes 
vidéki családból egy tanulót fel­
veszek, Öry Sándor, Kossuth utca 
11 , Debrecen 504

LAKÁS
.MŰVÉSZHÁZ* Szent Anna-utca 

5. szám alatti helyiségei május 1-től 
bérbeadók. Batthyány-utca 14 . ügy­
védi iroda.

BÚTOROZOTT 
Miklós utca 41.

BÚTOROZOTT 
ratu azonnal kiadó. Burgondia 14. ;

128 

kiadó. — 
476 

különbejá-

485 ■

CSINOSAN bútorozott udvari szoba ] 
fiatalembernek kiadó. Teleki utca 
19., ajtó 4.

5 SZOBÁS 1. emeleti luxus 
kiadó. Hunyadi-utca 17.

Átadó lakások:
HÁROM és négyszobás Piac, Vár, 
Hunyadi. Szent Anna-utcán.
KÉTSZOBÁS Verbőczy, Meszena, 
Simonffy, Bethlen, Pacsirta, Teleky- 
utcáa, Károly Ferenc József-utón. 
HOCK LAKÁSIRODA Szent 
Anna-utca négy.

KERTBEN vagy telepen 1 szobás, 
konyhát lakást keresek, lehetőleg 
magas lakás kerttel legyen. Kiss 
Imre, Csapó utca 8. 37

AZONNAL elfoglalható három szó 
has lakás lelépéssel kiadó. Szeat 
Aana 29., udvari emelet. 497

EGY szoba, előszoba, konyha köz­
pontban lelépéstel kiadó. Rákód- 
utca 8. 496

KÉTSZOBÁS lakás, mely egy utcai 
és egy udvari szobából, konyha ét 
mellékhelyiségekből áll, kiadó. Cső 
konai utca 44. 506

szoba 
sz.
szoba

lek ái 
490

AJÁNLAT
KIRÁLY KÁVÉI mégis a legjobbak I 

aromás, zamatos, a vevő előtt pör- I 
kőivé, meleg állapotban kapható. I 
Dégenfeld-tér II. sz. 157

KÖLCSÖNÖK Után legmagasabb | 
kamatot fizeti ma a Nagy Lajos Atu- I 
és Ingatlanforgalmi Vállalat debre­
ceni bej. cég Iroda: Veres utca 9.

BÉRBE, esetleg felesbe adnám Hat- 
van-uteai kertben levő egy hold 
szőlőmet laké;sál. Cím a kiadóban.

487

KÉRVÉNY MÁSOLATOK I Min- ' 
denféle itásmunkák leírása Írógépen ' 
a Nagy Lajos Irodánál, Veres utca 
9; Sokszorositáiok 1 482

ON IS megtanulhat gyorsan, olcsón, 
szakszerűen Írógépen írni a Nagy j 
Lajos Iroda gépiró, másoló, sok­
szorosító osztályánál. Jelentkezni 
lehet a Veres-utca 9. szám alatti 
irodában bármikor, a nap bármelyik 
órájában 1 483

BOROTVÁLÁS 16 fillér, hajvágás 
2,4 fillér, fazonra 40 filfér, habi 
hajvágás 40 fillér, Széchenyi utca 

57. Torna. 486

ELJEGYZÉSEK, esküvők és név­
napokra való főzést vállalok. Szí 
lágyiné, Darabos-utca 45.

_____ ELADÁS
VETÖGÉP és talajtömörítő eladó.

Király u'ca 9. 470
VIZITSZOBA-garnitur, fali ingaóra

eladó. Hortbynál, Szent Anna-utca
50. , 471

FUSZERÜZLET forgalmas helyen 
áruval, berendezéssel együtt családi 
okok miatt azonnal eladó. 10—15 
millió koronával átvehető. Cim a 
kiadóban 479

Frakk, szmoking is zsatett
kBlcsönzőintézet

Végh, Vár-utca 2.

Levente-, deák- és mindennemű egyen- 
és sportsapkák készítője

KOTRÁS LÁSZLÓ
Hunyadi-utca 14.

Egyenruházati cikkek raktára.

Hirdessen a Hajduföldhen

BORELADÁS villamos kocsikon 
hirdetett literenkénti árak : 1.76, 
1.30, 1 00 fillér. Blazsek, Arany 
János-utca 30. 484

ERZSÉBET-UTCA 19. számú tég­
lából épült cseréptetős ház beköl­
tözhető 3 szobás lakással 130 mil­
lióért eladó. Hock iroda, Szent 
Anna négy.____________ 159

Szőnyegek «k» 
véső fizetési feltételek. L0BINC sző- 
ayegtizem. Ssovoszlói-ut 11/B. as. alatt

ÓBOR saját termésű, (tisztán kezelt, 
hordótételekben eladó. Miklós utca 
2I. 503

FAJTISZTA plimuth kakasok és 
tyúkok kaphatók Piac utca 59. sz. 
alatt a házmesternél. 501

EGY jókarban levő vetőgép eladó 
Füvészkert utca 20. Értekezhetni 
ugyanott. Tej is van eladó 489 ;

ELADÓ 5 drb uj ablak 150 cm. [ 
széles a Szoboszlói vámháznál 493 ’ 

ELÁRUSÍTÓ BÓDÉ mind a négy I 
oldalon üvegezve, felhajtható lezá- . 
tóval, öt négyszögméteres területű | 
eladó Megtekinthető Deák Ferenc 
utca 8. Iskola udvarban. Érdeklőd- ■ 
hetni ugyanott. 495

tLADÓ Zrínyi utca 83 számú házas

ELADÓ használt szalongarnitura éi 
kisebb kredenc. Ispotály u. 13.

SAVANYÍTOTT ugorka kapható 
kiló számra Deutsch Albert és Fia 
füszerkereskedésében. 477

UJLÉTAl saját termésű fajboraimat 
literenkint is áruiitom. Széchenyi 
ut 45. alatti házamnál. Tóby József.

479
ANTIKTüKOR, konzultükör, komót, 

földiepetpalánta eladó. Szent Anna- 
utca 34. 488

SIMONYl UT szomszédságában négy­
szobás villa 300 millió. Nagyerdő 
alatt hátomszobáa nyaraló 5 holdas 
termő szöllővel 130 millióén eladó. 
Hock biitokiroda, Szent Anna négy.

I58

szőlő. Értekezhetni dr Szilágyi ügy­
védnél Deák Ferenc utca 13. 494

Eladó földbirtokok:
Bánkon 22, 26, Sámsoni utón 
120, Ondódon 200, Ebesen 100, 
Halápon 15, Monostorpályi- ul ele­
jén 32 holdas tanya.

Földbirtokbérlet:
Nagycserén 23 holdas, 
iroda Szent Anna négy.

Eladó házak:
SZENT ANNA-UTCA 
szobás modern lakással. 
KOSSUTH és Miklós-utca elején 
5 szobás. 
SIMONYl-UTÓN és Tisztviselő­
telepen 4 szobás villa, nagyparkkal, 
szőlővel 300 millió.

NAGYERDŐ alatt há-omszobás nya­
raló, 5 holdas termőizőlővel 130 
millió. 
ERZSÉBET UTCA 19 téglából 
épült cseréptetős ház 3 szobás be- 
költözhetőséggel 130 millió. 
Hatvan utcai kert Gőhér-utca 40. 
háromszobás alápincézett villa 
nagy kerttel. 
Tompa Mihály-utca 10. három­
szobával 140 millió. 
Honvédtemetö-uica 
bával 120 millió. 
Budai Ezsaiás utca 
ház 75 millió. 
Budai Ezsaiás-utca 
bávtl 55 millió. 
Gizella utca 5 kőt 
mii ió. 
Déli sor 15. három szobával 
millió. 
Csokonai utca 24. öt lakással 
millió. 
Csapó kert Kisfaludy u'ca 16., be- 
költözhetőséggel 55 millió. 
Ezenkívül 88 kisebb nagyobb ház. 
Kizárólagos megbízott HOCK JÓ 
ZSEF vármegyei t. főjegyző bir­
tokirodája Szent Anna négy. T# 
lefon 14—76. 160

BURGONYAVETÖMAG, egészséges 
Krüger és Wolthman fajokban el­
adó. Dr Várad! Szabó János Deb 
récén. Batty hány! u. 20. 507.

LEGFORGALMASABB HELYE­
KEN több üzlethelyiség kevés |e- 
lépéssel, alacsony bérrel átadó. Bő­
vebb felvilágosítást ad STEINER- 
1RODA, PIAC U. 19. 11 emelet. 
Ugyanott jókarbarban levő zsakett 
öltöny magasabb alaknak olcsón

1 eladó. |

HOCK
151

20. öl

27. négyszo- 

12-b Gömöry- 

20. két sző­

szobával 60

no
160

VEGYES
EGY kilaprava’ó selymet elvesztettem 

a József kir. herceg-utca 10. szánt ól 
a Szent-Annáig. Kérem a meg­
találót Piac-utca 26/1 a. bevinni.

DIENES JÓZSEF v. községi fő 
jegyző Országos Földbiriokrendező 
Bíróság által engedélyezett ingatlan­
forgalmi irodája Debrecen, Füvei»- 
kert-utca 16. sz. Telefon: 14—9&.

KERESEK vidéki földbirtokos, jegy- 
zők, tanítók, bankigazgató részért 
Simonyi utón, Komlóny- és Po- 
roszlay ut környékén eladó villákat 
és lelkeket, Kossuth-. Batthyány , 
Bethlen-, Mester- és Darabos utcák 
környékén 3—5 szobás beköltöz- 
tőzhető házakat, Vénkert környékén 
eladó telkeket.
LAKÁSOKAT 2, 3 és 4 szobá­
sokat keretek.
Átadó villamos végállomásnál három» 
szobás lakás.
BIZTOS megélhetést nyújtó jófor- 
galmu ipari vállalathoz százötven­
millióval társat keresek. 
KÖLCSÖNÖKET keresek öttől 
ötvenmillió g 
FÖLDBÉRLETEKET keresek öt- 
véntől 300 holdig, őszi átvételre,. 
ELADÓK: Nagycserén 43 holdas 
szép kis uii birtok, négyszobás la­
kással.
Almosdi határban 73 holdas birtok. 
Ujkertben háromszobás villa és egy 
800 négyszögöles kitűnő karban levő 
hároméves szőllő.
Újvárosi utón 2 szoba, előszobi.. 
fürdőszobás kertes ház.
Hajdubagoson 800négyszögöl izől'ő.. 
Kut-utcán, jó helyen ház, 40 mil­
lióért.
Bihari utcán 2170 négyszögöles te­
lek ötvenkétmillióért.
BIZTOSÍTÁSOKAT a legelőnyö­
sebb feltételek mellett kötök.

Gazdasági vetőmagvak, 
mint lucernamag, lóheremag, 
cukorrépamag, takarmányrépa­
mag, bükkönymag kapható

Deutsch Albert és Fia
magkereBkedétáben, —.

Legszebb kivitelben
FEST, TISZTIT, MOS 

PLISSIROZ, GOUVLIROZ

PALOTAY
Üzletek: Kátvintér 5., Batthyány-utca

26., Hunyadi-utca 15. 
Űzemtelep : Honvéd utca 9T

Viz kúrák,
iszapkezelés, szénsavas fürdő a

Debreceni Zander- 
és Vizgyógyintézetben 

(Füvészkert-utca 4.)
Szakképzett gyógymasseur.

Állandó orvosi felügyelet.___

* Magyar Namnnti Könyv- tB Lapkiadóval, nyomdájában Debrecen, Ferenc Jőisal-at 59. — Kiadja a Magyar Neraaeti Könyv- ős L»pki»MVáUalá


